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FOGLALAT. Magyar-és Krdélyország (kinevezések és előlép­
tetések; Országgy. közlemény: 130d. írdi iilésb. a városi 
uta.sitás-adás ügyében vitatkozások; ITIiil. kér. iilésb. Zág­
ráb város folyamodása s a' petitionalis választmány ; a' 
bányatörvényi munkálat a' #d. tjig vizsgálva ; 131d. i'rdi 
iilésb. némi részletek a’ polgárgyiilési nyilványosságrnl s 
fólebbvileli bíróságról ; a' Ifi szavazat keltőztetés nélkül 
megadatott ’s az egész munkálat vizsgálata végrehajtatott; 
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gyűlése tavalyi bevétele 's viszonyai ; színházunk ügyé­
ben méltányló felszólalás; játékszín! krónika; a’ fiumei vas­
úiból már 20 mérföld nivellálva , annak azon táji párto- 
lóji; délszakunk mostoha időjárása ; a’pesti országház vá­
lasztott helye 's ezer arany jutalomvcrseny készítendő ter­
vére; Turócz-Komároin-Horsod-Sáros-Za!a-’s Ugocsa me­
gyék közgyűlései 's részben követutasitásai ’sav)

Spanyolország (kemény készületek Cart a gc n a ellen ; 
Krisztina Aranjuezben; kedvezvén)- a’ küladósságra.)

Portugália (A’ fiilzcndiiltek folyvást hatalmaskodnak ; a’ 
coimbrai egyelem bezt intik 's ismét megnyillatik 'sat.)

Angliai Albert hg. útiterve ; alsóházi viták és szavazatok a’ 
gvári munkaidő körül.)

K rancziaország (A’ titkos költség mcgajánltalik ; algíri 
hírek.)

Svéd és No r végország (I Oszkár első kormánytettci;rend- 
kivüli országgyűlés hire; svéd hierarchia.)

0 r o s z őrs z ág (A' csempész zsidóság nagy egyházi átokkal 
fenyegetve.)

'fürökors z á g (a’ renegátok ügye még sem döntetett cl.)
A o gy p t u s (városéi ősitési munkákat folytatják.)
G ö r ö go r s zág (kibékülés Törökországgal a' kérdéses.bii to­

kok iránt.)
Külföldi c 1 e g y h i r
Értesít ő.

fflagyororwzá* én Erdély,
t) es. ’s up. kir. Fels, Balassii Gábor niisarini püs­

pököt ’s k. mlv. előadó tanácsost szombathelyi püspökké 
kinevezni; Pyrker László egri érsek és pátriárkának u’ 
jénai egyetembeli diák tudós társaság tisztelcttagi ok­
levele elfogadását megengedni ’s Vuils János szabadkai 
görög neme gye.sült lelkészt közép szalagos órdempénz- 
zcl feldiszesíteni kegy. méltóztatott.

Öcs. ’sáp. kir. föls. f. c. miirtz. löki legf. liatárza- 
tábnn llraunitzcr Keren ez pozsonyi kerületi fóliadibiz- 
tost a’ lombardvclenczei fóliailikormányszéknél gazda­
sági előadóvá ; Ilnikovich Miklós , tábori liadibiztost, 
sopronyi kerületi fóhadibizlossá; Menzinger Gyula , tá­
bori liadibiztost, pozsonyi kerületi főliadibiztossá és 
Haslinger József tábori liadibiztost, pécsi kerületi fó­
hadibizlossá legk. méltóztatott kinevezni.

A’ kürmöezbányni hutaigazgatás Sipos Péter zser- 
noviezi cl lenni kárra 's a' zalaion! ideiglenes igazgatási- 
pőnzlár - irnokság Benedek Anlal bányagyakornokra 
ruház tatod.

Az erdélyi kir. udv. knnezellnrin , Teleki József 
gr. erdélyi kormányzónak, az éjszaki régisegtudomány 
knpenhágai kir. társulatálól nyert tagsági oklevél elfu- 
gadhnlását megengedni móllózlatott. —

OrszitKiyüléMl közlemény.
13 Od. főrendi ülés vége. Azon báró's főispán , ki 

az utasítással ellátott követetnem képviselőnek, hanem 
commissariusnak nevezte a’ kövot-utasitás iránt még 
ezeket mondá : Az utasításadás kivált úgy, mint mostan 
történik, a' törvényhozás legnagyobb calamitásai közé 
tartozik;’s azért ha most arról volna szó: vájjon az uta­
sításadás általányosan megszüntessék é vagy nem ? 
minden tartózkodás nélkül a’mcgszünlctésrc voksolnék: 
de mivel most csak a’ városi követeknek adható utasí­
tás , vagyis inkább az arrul szóló aj pont kihagyntása 
van kérdésben, vélekedésem szerint provisio nélkül e’ 
tárgyat sem hagyhatjuk, nehogy törvényes intézkedés 
hiánya miatt zavarok ’s cgyformállanságok idéztessenek 
elő a’városokban; mellyek egyike, az eddigi szokás­
hoz ragaszkodva, az utasítást a’ tanács, másodika a' 
polgárgyülés, 3ka pedig azon okoskodás fonalán , mi­
szerint annak kell az utasítást adni, a’ ki választott, az 
utasításadást vagy az egész képviseleti testületre, vagy 
épen az egész polgárságra ruházná át. A’ pótlóutasilá- 
sok mostan divatozó módja szerint nemcsak minden ca- 
pacitatiónak, kél tábla közti közelítésnek ’s egyesülés­
nek lehetlenné kell válni, sőt ha ez eszközöltetik 's en­
nek csak az utasítások, egyébiránt is nem mindig a’ leg— 
határzotlahh alakban készíttetvén, ezek a’ tágasb 'side 
vagy oda lett magyarázást eddig som zárták ki,’s hihe­
tőleg ezentúl sem fogják akadályozni. Az utasításadás 
mostani gyakorlata szerint tovább , azon főelv, misze­
rint az adjon utasítást, ki a' követet választotta, soha 
de soha életbe nem lép. A’ követet ugyan is ezrek vá­
lasztják ; az utasítást, kivált a' póllóutasilásokat, néha 
tizen tizenkctlcn, sőt néha kevesebben is, ’s gyakran é- 
pen azok készítik, kik legerősebb cllcnzöji v o 11 a k a 
megválasztott követnek, mi ismét a’kedvetlenségeknek 
különös nemét húzza maga után. Az utasítás megtartá­

sának, a’ követ-viszszahivásban helyzeti garantiáját is 
olly theoriának tartom, mellyel a’ valóságos élet foly­
ton czáfolgat. Ugyanis mulasson nekem valaki csak e- 
gyetlen példát arra, miszerint valamelly követ egyedül 
azért, mert utasítását meg nem tartotta, hivatott volna j 
yiszsza? Történtek igenis visszahívások, de ezek, egyet ' 
sem véve ki, mind csak a’vgyékben uralkodó pártos­
kodás eredvényei voltak, mellyek következében meg­
történt az is, hogy az utasításához leghívebben ragasz­
kodó követ is visszahivatott, mert ellenei időközben el­
lene többséget tudtak szerezni. ’S valóban, közelebbről 
tekintve a’ dolgot, olly követet, ki magának majoritást 
tud mindig szerezni, az utasítás úgy sem kötelezi, miu­
tán illy majoritással bíró követ az utasítás meg nem tar­
tása mellett is majoritásával magát jegyzőkönyvileg 
meg is dicsértetheti ’s a’ visszahívást annyiszor-meny- 
nyiszer megakadályoztathatja. De tovább az aj betű a- 
latli szerkezet- kihagyás által azon czél sem éretik 
utói, miszerint b. E. ö mlga az utasításadást akarná ez 
állal megszüntetni, mert ezen szerkezet-kihagyás mel­
lett is, a’ városok bizonyosan utasítást fogadhatni, csak 
azon különbséggel, hogy törvényes provisio hiányában 
az utasításadás módjában legnagyobb ’s legkárosb di- 
vergentiák fognak előidéztetni a’ városokban, sőt tar­
tani lehet, miszerint a'vgyei utasításadás roppant kinö­
vései (mellyek közül csak azt említem , miszerint meg­
történt már az is, hogy a’ főispán elnöklete alatt 's több 
száznak befolyásával első napon készített anyautasitást 
a’ főisp. eltávozta után még ugyanazon közgyűlés foly­
tában a’ 4dik napon egészen megváltoztattákj a’ váro­
sokban is talán még nagyobb mértékben el fognak ha­
talmazni. Az utasításadást pártolta gr. elveinek ezen ’s 
más megtámadásira egy gróf igy válaszolt; Midőn azt 
mondám, hogy az utasítás ellenzőjinek legfőbb ellen­
vetésük az , hogy a’ képviselet eszméjével ellenkezik 
maga az utasítási rendszer, ’s ekkor azt feleltem , hogy 
a’ képviselet tulajdonkép csak azon sarkeszmén alapul, 
hogy azt, mit magam nem tehetek, más állal teletem , 
erre ],. megye főispánja azt méltóztatott megjegyezni , 
hogy ebből az következnék , miszerint a’ követ, nem 
volna egyéb, mint csak küldőinek commissionariusa. De 
ezen eszme „képviselő,“ nem azt foglalja szükségkép 
magában, hogy a’ képviselő azt tehesse, mi neki tetszik 
’s ép olly kevéssé rekeszti ki azt, hogy azt tegye, mi ne­
ki kötelességgé tétetik. A’ képviselő iránt értelmezésem 
szerint a' bizodalom kisebb körbe szorul ugyan , és mi­
dőn megválasztatik valamelly követ, nem mondatik , 
hogy benne üszpontosul az általányos bizodalom,hanem 
csak azon bizodalom,hogy ö azt,mit kötelességévé tesz­
nek, legjobban képes teljesíteni. Mi a’capacitatiótille­
ti,azt lobbanták szememre, hogy megpendittetvén a’ca- 
pacitatio eszméje, nem feleltem rá. Úgy emlékszem, 
hogy feleltem; ha azonban nem tettem volna, bátor va­
gyok most felelni. Ha a’ capacitatiót az utasítási rend­
szer kirekcszlené,törvényeket hozni nem lehetne ’s hogy 
az utasítás a’ capacitatiót ki nem rekeszti, mindennapi 
tapasztalás és tények mutatják meg, mert a’ mélt. föRR. 
sokszor ellenkezésben állottak a’ t. RR. táblájával, de 
azért kölcsönös értesülés ’s közelítés mégis történt. De 
kérdem ; állíthatni é, hogy a’ küldőket nem lehet capa- 
citálni ’s rcájok nézve is szinte nem halnak é azon esz­
mék, mellyek itt kifejlődnek? És hol van, ismétlem , 
annak kritériuma, hogy épen a’ küldöttek találják cl a’ 
közjót legjobban ’s hogy ezért függetleneknek kell len­
niük. Azt is előhoztam, hogy conservativ eszme az uta­
sítás , de ezen szót nem ellentétben hoztam fel az elha­
ladási eszmével; a’ conservativ eszmét csak azon érte­
lemben vettem, hogy annyiban conservativ eszme az 
utasítás, mennyiben a' dolgok békés kifejlődését garan- 
tirozzn.Hivatkozom a’ hisztériára 's emlékeztetem a’m. 
föRKkel, hogy Rrittanniában, hol szinte nincsenek uta­
sítások , volt eset, hogy egy parliament annyira elfajult 
miszerint Cromvcllrc lön szükség, ki aztszéjjelkergcs- 
se,hasonlón Krancziaországban az ötszázas tanács meg­
szüntetésére nézve egy 18d. Rrumairc kívántaiéit meg. 
|-,gy Cromwell, egy Napoleon azonban csak évezredek­
ben jönck elő; ezek azon nagyszerű orvosszerck, mely- 
lyckct használ n’ gondviselés de csak különösen favori­
zált nemzeteknél, és Így más orvosságról kell gondos­
kodni a’ nemzetnek c' tekintetben, l.cggyakorlalibb ’s 
lcgczélszerübb orvosság a’ képviselők elfajulása ellen

az utasítási jog; mert nem képzelhető éazon eset, hogy 
annyira fajulhat el egy képviselő testület, miszerint az 
ország érdekeivel ellenkezőleg működjék? 's ekkor mi 
orvossága van a’ m. főRRnek, ha utasítás nincsen ? Ez 
értelemben vettem én a’ „conservativ“ kifejezést, a’ 
mennyiben t. i. convulsiók nélkül a’ haladást biztosít­
ja, ’s ezek azok, mik engem arra bírnak, hogy előbbi 
szavazatom mellett maradjak. Az aj pont alatti szerke­
zetben az országgy. követeknek adandó utasítások ál­
la! a’ t. Rendek, úgy látszik,nem akarják kimondani azt, 
hogy minden polg.gyűlés tartozik ellátni utasítással kö­
vetét én azt úgy értem, hogy csak megengedőleg mond­
ja ki. Ha azonban a’ m. föRRdek ebben felakadnak, az 
„adandó“ szó helyett lehetne mondani „adhatandó,“ és 
akkor azok is, kik attól félnek, hogy a’ polgárgyülés 
utasításadásra ezen szerkezet által köteleztetnék, meg 
lennének nyugtatva. Több szónok e’ fontos kérdésnek 
mellékes, tárgyaltatását veszélyesnek állitá, miután 
átalakulási szakunkban olly intézkedések hozandók lét­
re, mi jó gyümölcsöt teremjenek ’s átszivárogjanak a’ 
nemzet szellemébe. Kiemeltetett a’ mostani országgyű­
léseknek a’régiebbektöli lényeges különbsége, melly 
utóbbiakban leginkább csak arról vala szó, hány lovas, 
hány gyalog katona álljon ki harezmezöre, mig most a’ 
legszövevényesb közjogi életkérdések tárgyaltainak, 
mellyek a’ tömegek felfogása fölött fekszenek, ’s azért 
az utasítások már csak akadályul szolgálnak, mert 
korteskedéstől ne várjon irányt az ország,ne sanctionál- 
tassék tehát e’ törvényben az utasításadás elve. Egy gr. 
az e’ tárgy feletti intézkedést azon nagyszerű experi­
mentumok közé sorozta, mellyek eredvénye előre ki 
nem számítható. Azért e’helyütt csak permissiv rendel­
kezés tétessék, hogy a’ városok ne nyerjenek exceptio­
nal^ állást, ’s illy törvény mellett az lesz az egész kü­
lönbség , hogy némelly városi követ utasítással fog az 
országgyűlésen megjelenni, a’ másik utasítás nélkül. — 
Ezen nézet a’ többség által pártollatván, a’végzés esze­
rint mondatott is ki.

133d. orsz. ülésb. a’ m. fRRnél mart. 29én ő cs. 
kir. fensége elölülése alatt, ki belegeskedése óta lege­
lőször jelenvén meg , hangos éljenzésekkel fogadtatott, 
tanácskozási főtárgy,,a’tisztválasztás-mód“ vala,’s az 
erről rendelkező 3 59ik §nál egy gr. azon megjegyzé­
sére, hogy Iltis, valamint más illető helyeken történt a' 
„polgármester“ helyett „főfelügyelő“ teendő,a’vitatko- 
zások eleinte ugyanezen tisztviselő tulajdonságai körül 
forgának , de csakhamar a’ megyei főispánokra vitetlek 
át, melly alkalommal némelly élesb kifejezések követ- 
keztiben kissé hevesebben folytak a' viták,mellyek kö­
zelebbi részleteit későbbi alkalmakra hagyjuk A' követ­
kezett „jelenlegihivatalbeliekröl“ (368,’s 309. §§.j ’s 
,,a’ város szolgairól“ (370,371. §§.j czimü osztályok­
nál csekélyebb észrevételek tétettek; a’ IV. Rész azon­
ban ,,a’ polgári örseregröl (3 72 — 376. §. egy gr. és 
elnök majd egész kiterjedésben közlendő beszédében 
e’ törvényt nem kötelezőnek, hanem engednek kívánta , 
nehogy az a’ polgárokra igen nyomasztó legyen,’s a’ te­
her a’ jótéteményt felül haladja. Egy más gróf nem lé­
vén a’ permissiv törvények barátja, a’jelent vagy kény­
szerítőnek, vagy egészen kihagyandónak vélte. Egy gr. 
olly kérdést látott c’ szakaszban rejleni, melly épen a’ 
városok elrendezéséhez nem való, t. i. a’ hadiszolgálat. 
Szónoké’ törvény által nemcsak az ipar—elfojtást bekö— 
vetkezendönek állitá, hanem még arról is meg van győ­
ződve, hogy épen ez a’ polgárok számát sokkal kisebb 
számra olvaszlandná, mint bármelly más qualificalio. 
E’ nézetben a’ fens, elnök is osztozván, ’s még azt adván 
hozzá, hogy ha minden lakosra terjesztetnék a’ teher, ez 
legtöbbekre elviselhetlcnné válnék , magokra a’ polgá­
rokra szorítva pedig, azok számát szerfelett csökkente­
né, substitutiókra alkalmat adna, ’s végre csak pénzbeli 
teher maradna, 's az egész törvényt, mint inkább a’ hon­
védelmi munkálatra valót, hagyandónak kimondotta ki. 
A’ „főfclügyelést“ lárgyazó Vdik résznél (3 77 — 380. 
§. ) egy főispán és elnök velős beszédben a’ m. kir. ud­
vari kamra által eddig gyakorlott felügyelést megtar­
tatni kívánta, de csupán egy főispán által gyámolilfalván 
a' rendi szerkezet meghagyatott. Fontos vitatkozásokra 
nyújtott ezután még alkalmat „a’ királyi dijról’s ország­
gyűlési adóról“ értekező Mdikrész, mellyek követkéz-
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tiben az elsőnek kényszerítő rendelete engedőlegessé
változtatott által. „

134d. orsz. ülésb. a’fRRttél mart. 30án, o cs. k. 
fensége a’ városi munkálat hátralevő részét még a’ nagy 
hét kezdetével beállandó húsvéti ünnepek előtt elvégez­
ni kívánván, az ülést reggeli 9 V2 órakor megnyitotta ’s 
a’sz. kir. városok országgy. szavazata ügyében élénk 's 
föfontosságu több órai vitatkozások 's a’ későbbi sza­
kaszokban! változtatások után,délutáni negycdíél órakor 
el is végezte. Ezen ülés részletei lapjaink több számait 
töltendvén most csak a’ végzések velejét közöljük. A’ 
városi szavazat körül egy gróf indítványa fogadtatott 
el hogy 16 szavazat,kettőztetés nélkül,uj feloszlás sze­
rint csak provisoric, ideiglen, adassák 's a t. RR. az a- 
rányzatnak ez elvek szerinti uj kidolgozására szólittas- 
sanak fel. A’ 387. és 388. §§. helyett a’ városi köve­
tek munkálatából a’ 253 és 254. §§. fognakbeiktattat- 
ni, mellyek tartalmaköv. ,,253. §. Az orsz.gyülési kö- 
veteka’hazának minden teljeskoru városi polgárai közül 
kik gyámság vagy csőd alatt nem állnak, választhatók. 
254. §. Az országgyűlési követek a' polgárgyülésállal 
minden kijelelés nélkül és általányos szótöbbséggel vá- 
lasztatnak.“Az u t a si t á s-készitésröl oliy városokban, 
mellyek követeket közösen küldenek, czimü függelék­
nek ( 414—425. §.) tárgyaltatása azon időre halasz- 
tatott midőn e’ munkálat ismét e’ főtáblához vísszakerü- 
lend. „Az országgyűlési követ viszszahivásról“ rendel­
kező 426—428. szakasz kihagyatott.„A’ dijakat“ 
meghatárzó Viliik rész minden hozzászólás nélkül meg­
hagyatván ,,a’ jelen rendszer életbe léptelésérőli utasí­
tás“ mint a’ vógrehajlóhatalom törvényes jogaiba vágó, 
kihagyatni rendeltetett. Az egész befejeztetése után a’ 
számos és lényeges módosítást szenvedett munkálat 
szerkesztésére aze’mialt megbízott orsz.birói itélőmes- 
ter ur mellé ő cs. k. fens. köv. választmányt nevezett: 
tárnok ő nmgát,Apponyi György grófot és Eötvös József 
bárót. Az uj szerkezet apr. 1 Okei's köv. ülésekben,med 
dig a' husvétisziinet tartand, hitelesíttetni fog.

134d. főrendi ülés némelly részletei. A’ 310dik 
8ban a' polgárgyülésekben megrendelt nyilványosságot 
egy gr. és főispán csak azokra kívánta szorillalni, kik­
nek az ügyhez joguk van, t. i. a’ polgárokra ; más szó­
nokok azonban minden városi lakost a’nyilványosság- 
ban részesiltetni akarának.Az elsőindilvány felette meg­
szorítónak, a' második pedig gyakorlatilag, kivált na­
gyobb városokban, létesithetlennek 's inquisitori eljá­
rással összekapcsoltnak találtatván, mindkettő clrnel- 
Iözletett, miután korlátlan nyilványosság megyei 's or­
szággyűlési tanácskozásaik főbélyege 's keresztül van 
szőve egész alkotványunkon. Minden felhozott aggoda­
lom annál inkább alaptalannak találtatott, mivel épen 
jelen munkálatban hozattak a’ hallgatóság kicsapongá- 
si ellen hathatós rendelkezések. A’ gyülekezet minden 
tagjai a’ nyilványosság mellett nyilatkoztak ,’s csak an­
nak tágabb v. szorosb korlátira nézve távoztak cl egy­
mástól, egyedül egy báró cllenzé a' nyilványosságot, a- 
zonban legkisebb viszhangra sem talált. A' 324d. sza­
kasz feletti tanácskozásoknál tárnok ö nm. a tárnokszé­
ket továbbis feljebbviteli bíróságul megtartatni kívánta , 
miután az az egyenlők bíráskodásának üdvös elvén ala­
pulván, a’ k.bizodalmát birja és soha ezen t.ellen kifogás 
nem történt. A’mcghivott birák a’város általszabadon vá­
lasztatnak , függetlenül bíráskodnak , tapasztalást sze­
reznek és terjesztenek , 's igy a’ tárnokszék az alkotvá- 
nyos bíróság mindenkellékeivel bir. Egyébiránt is az 
itélöszékek elrendezése máraz 182 7diki orsz. választ­
mány által kidolgoztatván, rendszeres tárgyaltatását 
várja; erre halasztandó tehát a’ jelen kérdés eldöntetése 
is. Azért e’ szakaszkihagyatását indítványozó.Egy báró 
ezen okokhoz még azon nézetet is csatoló, hogy itélö­
székek eltörlése nem a’ városok belső elrendezéséhez 
tartozik, de e’ mellett a’ kérdéses szakasz még a’ kir. 
curia elrendeltctését is foglalná magában, mellyről 
csakugyan e’ helyütt végzést hozni nem lehel. Egy báró 
’s főispán lényeges különbséget talált a’tárnok és a’ sze- 
mélynöki szék közt 's mig az elsőnek fcncmlitett kellé­
keit épen nem tagadó , az utóbbit egyes személy önké­
nyétől függőnek nyilatkoztain, miután az elnök a köz 
bírákat kénye szcrint,és pedig nem a’ kir. városok keb- 
liből nevezi.Ez a’ városok elrendeztetése után igy nem 
maradhat; 's igy a’ szónok a’ I. RR. szerkezetét pártol­
ja, ’s őket felszólittatni kívánja, miszerint [javaslat al­
kotása által gondoskodjanak, hogy a' k. curia ezen u- 
Jabb feladásának , márig is halmozott foglalatosság! 
mellett, megfelelhessen ’s c’ végeit különös sectio felál­
líttatását indítványozná , melly különösen a' erim. pe­
rekkel foglalatoskodjék ,’s mcllyhcz ülnökök születés­
re! minden tekintet nélkül neveztessenek. Ez indítvány 
általányos tetszést nyert, 's egy grófnak azon hozzáa­

dására,miszerint a’tárnokszéknck tagadhatlanul liberális 
alkotása daczára is szükséges, hogy a'leljebbvitelre e- 
gyetlen szék legyen , mellyben városi elem is találtas­
sák s hogy szükséges itt rendelkezni felelte,miután már 
az alsó birák is itt rendelteitek el, s azért a’ t. RR. egy, 
c'czélra szolgálandó külön szakasz alkotasara volná­
nak felszólitandók; végzéssé lön, miután még egy gróf­
nak azon figyelmeztetése helyeselletett, hogy a' l. RR. 
a’ k. curiának csak ezen lárgybani nem pedig általányos 
elrendezésére szóliltassanak fel,mi igen messze vezetne.

\ 76d. kerül, ülésb. mart. 28kán elnökök: Szent­
királyi M. Pest és llorvát Simon Ung megyék követei; 
jegyző; szinte Szentkirályi;naplóvivő Komlóssy László. 
Ülés kezdetével bemutaitaték az elnökség állal Zágráb 
városának folyamodványa, melly a' pctilionalis választ­
mányhoz utasiltatván egy megye követe állal szóba ho­
zatott, mikép már igen sok folyamodvány utasillatolt e’ 
testülethez, a’ nélkül hogy mindeddig csak egy iránt is 
véleményt adott volna. E’ körülményt felvilágosilólag e- 
lőadá annak egyik tagja, hogy a’ bizottság megválasz­
tott elnök híjával van; ennek következtében önmaga kö­
réből szemelendő elnök-választásra utasillatolt. hőivé- 
letvén'azután a’bánya-lürvény kidolgozására mogbizotl 
kerületi választmánynak napirendre tűzött javaslata,köv 
szakaszok szolgáltak e’ napi tanácskozásul: „Első Rész 
bányai közjog. 1 czikk. Adományozási ’s engedélyezési 
királyi jogról. 1. §. Az országban ’s hozzá kapcsolt Ré­
szekben minden érczbáriya és ásványok, inellyeknek al­
katrészei aranyat, csillát (platinum) ezüstöt,rezet, vasat, 
ólmot, higanyt, dárdanyt (antimoniuin) ként, ónt (Zinn), 
horganyt (Zink), kéklenyt (Kobald), és azon vizelt, mel­
lyek magokban rezet (bányazöld:licrggrun,’s rezes vizel 
Zemcnlwasser) bármi mennyiségben tartalmaznak, le­
gyenek földszint,vagy föld gyomrában,királyi adomány­
zás alá tartoznak. 2. §. Mindenki tehát, értve a’ kir. 
kincstárt is , akár uj ,akár elhagyott, és uj adományzás 
alá visszaesett bányák mivelési jogát,egyedül jelen tör­
vény rendelése szerint eleve nyert kir. adomány erejé­
vel gyakorolhatja. 3. $. Bárminemű bánya fölkérésében 
mások fölött elsőbbségi jogot a’ kir. kincstár nem köve­
telhet, ennélfogva senkitől, kit a’ törvény bányamivclés- 
től világosan el nem zár,a’ királyi adomány meg nem ta- 
gadtathalik. 4. §. A’ köszénbányák földesúri birtok tar­
tozék! ugyan, ezek kutatása és felkérése mindazáltal a 
bányászatot naponkint mind inkább megszorító lasziik- 
ség pótlása tekintetéből, bányászati czélokra mindenütt 
szabad; de mivelésük csak kir. engedély ’s a’ földbirto- 
kosnakvagy cgyesség utján rncgállapilollbérfizetés, vagy 
ez nem sikerülvén , a’ termék lizedrészének kiszolgálta­
tása mellett, engedtetik meg. 5. §. A’ kir. engedély,je­
len törvény 22ik czikkében kiszabott eljárás utján meg­
szerezhető bányászati járulékokra is okvetetlen rnegki- 
váritatik; illyenek a’ vízesések,vizárkok, csatornák,mű- 
tavak, zuzmos- és iszap-müvek (P o c li-VY a s c h- und 
Schlammwerke) pergelő terük, színek és kürtők (Rüsl- 
felder, Hütten und Oofen),olvaszmühuk (Schmelzhütten) 
pörölydék (Hämmer) , higanymühek (Amalgamalions- 
hiitlen) válaszdák, láng-és izkókiirlök (Scigorhüllen , 
Klamm und reverberir (Jelen) , kémeldék (l’robicrgaa- 
den)’s az érczck kiállítására szükséges egyéb muhek, 
ezekhez megkívántaié terük, ide vezető utak és hidak , 
ugyszinte e’ bányákból kivetett meddöhulladék ’s salak­
halmazok (Halden),házak, kunyhók, szerkovács-mühc- 
lyek (Zeugschmide) viz-göz- ’s ezekhez hasonló gépek, 
és a’bányászathoz tartozó különféle anyagok, szerszá­
mok és eszközök raktárainak számára szükséges föld­
térek. 6. §. A’ bányák és bányászai növelésére kívánt 
egyéb segédszerck, mint: épületi ’stüzi-fa, szénterük, 
agyag, mészkő, olvaszmü és kiirtőbélkövek (Gcstolslei- 
nc) ’saz olvasztás elösegéllésórenélkiilüzhctlen egyéb 
ásványok,vagy szabad alku,vagy a’ 22ik czikkbenmeg­
állapított eljárás utján, az illető lulajdonosaklul szerez­
hetők. — 2 czikk. Érczásváriyt tartalmazó földbirtokok 
kicserélhcléséröl. 7.§. Ha valamelly földbirtok bánya- 
miveléssel ’s ehez járuló épilvényekkcl annyira lerhel- 
tetnék, hogy itt, vagy a’ gazdasági iparágnak teljesen 
megszűnni, vagy ennek lizése mellett, avagy netalán tá­
madható faszükség miatt, a’bányaművelésnek közkáro­
sodással elpusztulni kellene : mind a’ kincstárnak mind 
a’ földbirtokosnak joga van, hason-értékű ’s jövedelmit 
földbirtok- kicserélést ajánlani, vagy követelni. 8. §.A’ 
kicserélés, akár kincstár állal a’ földbirtokos ellen,akár 
viszont slirgeltessék : mindenek elölt barátságos alku­
nak leend helye; mi nem sikerülvén, az illető polgári s 
bányahatóságok közbejöttével fognak «’kicserélés szük­
ségének körülményei ’s lehető minden nehézség meg­
vizsgáltatni ’s bírói szemle és rendes becslés mellett kie- 
gycnlitlcfni. 9. $. Ezen előzvények lilán a’ követelő fél 
ellenfelét rövid per utján a’ kir. táblára megidézleti,

melly a’ kicserélés szüksége és hasonérlék fölött elő­
forduló kérdéseket Ítélettel dönti el, és a’ hétszemélyes 
táblához birtokon belül engedett lölebbvitel utján, ho­
zandó Ítéletet, minden kifogás íélretételével végre is 
hajija, lllynemü perekben semminemű perorvoslásnak 
helye nem lévén. — Az első §. iránt néinellyek által pár­
tolt azon indítványt lévé Cs. megye követe, hogy királyi 
adományozás alá ne mind az ott elöszámlált érczek, ha­
nem csak az arany, platinum és ezüst tartozzanak; mint­
hogy egyébiránt ez séma’ külföldi bányajog elveivel, 
sem a’ hazai gyakorlattal nem egyező, az indítvány né­
melly hozzászólások után mellöztelett. A’ 4ik§ba bő­
vebb világosság okáért iktaltatni határoztalott, hogy a’ 
köszénbányákat a’ földesuron kívül másnak csak bá­
nyászati czélokra ’s csak kir. engedély mellett lehessen 
mivclni; egy uj szakaszban pedig a’ bérfizetés minimu­
ma és maximuma rendelteiét kifejezletni a’termék 11< — 
Vui részének kiszolgáltatása mellett. Ha pedig e’ rész­
ben a’ felek megegyezni nem tudnának, ügyöket com- 
promissionalis bíróság által intézlclhctik el. Egyéb csc- 
kélyszcrü módosítási javaslatokat, mint részletes vitat­
kozás és eredvény nélkül maradottakat, elősorolnunk 
fölösleg. —

i 7 7d. kerül ülésb. mart. 30kán elnökök az előb­
biek. A’bányai [ javaslat 3dik’s következett czikkei lé­
vén tanácskozási renden, némelly irántuk előfordult meg 
jegyzések ’s lölvilágositások közben, az c’ napi tárgya­
lás a’ Uik ezikkelyig haladta’ nélkül, hogy változások 
történtek volna a’ szerkezet szövegében, mcllynek tar­
talma következő: 3. czikk. A’ bányavámról (urbura)IO 
§. Az országban ’s hozzá kapcsolt részekben, bár hol, 
királyi vagy m a g á n y birtokokban találtató ’s az első 
czikk lsü gában elősorolt érczck és ásványok tizedré- 
szc, hanem érczck készítésére , de érezszinek, kénsav, 
vagy limsó-elöidézésre adományoztatnának is, egyedül 
a’ koronát illeti. H. §. A’ vaskövek mindazáltal bánya- 
vámtól teljesen mentesek. 12. §. A’ bányavám, említett 
érczekct magokban tartalmazó ’s kellőleg elválasztott 
ásványokból, a’ bánya helyszínén természetben kiadan­
dó; ’s akkor sem tagadtathatikmeg, ha valamelly bánya, 
alagillctékkcl terhelve volna,melly esetben a’ vámot, az 
alagilleték lerovása után fenmaradó mennyiségből, az 
alagot használó,az alagilletékböl ’s más netalán magány 
jognál fogva hozzátartozó ásványoknál pedig, az alagos 
fogja kiszolgáltatni. I 3. §. Mindazáltal a’bányavámnak 
bármikép történendő megváltása iránt szabad alku ut­
ján szerződésre lépni mind a’ kir. kincstárnak, mindaz 
illető bányapolgárnak tetszésére hagyatik, ellenkező e- 
setben a’bányavám kiadatása,fenebbi §. értelme szerint, 
csak természetben köveleltethetik. 14. §. Egyedül zúz- 
mos- vagy iszapmühek által tömitelt szegényebb ércz-
kövekből készült tiszta aranynak, ércziszapnak (Gold- 
schliche) , nyersolvanynak (Rohlech) és ólomnak , a’ 
bányabiró által megállapítandó olvasztási költségek és 
kurlövcszlék levonása után csak harminczad része vétet­
hetik bányavám fejében, lömilés előtt azonban szabad­
ságában áll a’ kir. kincstárnak, mind ezekből a’ tizedet 
természetben követelni.4.ezikk.A’bányavám-mentcsség 
eseteiről. t5. §. A’ bányainivclök, ha semmi tiszta jöve­
delmük nincs, vagy épen kárral dolgoznának, addig,mig 
veszteségük helyre pótoltatnék,’s betudása mellett hasz­
not mulathatnának : bányavámlól mcntesck;ha pedig azt 
netalán már előre kiadták volna, annak visszalérillclésct 
követelhetik. 16. §. Szükséges azonban, hogy ebbeli 
mentességüket, a’ 44ik czikk értelmében, a’ báuyaszék 
állal hitelesített, mindennemű bányai költség’s bevétel­
beli számadásukból kimutassák. 5. czikk. Királyi jog a’ 
nemes érczck beváltásában, és egyéb érczek elővásár­
lásiban. 1 7. 5. A’ bányavám- kiadás után megmaradó 
érezmennyiség a’ bányapolgárnak tu 1 aj do na ugyan; 
mindazáltal, minden arany és ezüst, melly az országban 
’s kapcsolt részekben bárhol és ki állal ásalik és tér— 
mesztolik, a’kir. kincstárnál bemutatandó, melly azt,va­
lódi benső értéke szerint, aranyat arany, ezüstöt ezüst, 
igaz. kötegü és súlyú szerződvényi(convenlionalis)pénz- 
zcl, egyedül a’ pénzverés költségei vonatván le, bevál­
tani köteles,éspedig úgy,hogy minden márkáiul érték­
ben annyi adassák, a’mennyi pénz abbul veretik. 18.$. 
Minden egyéb, bár inincmíí érczekct és ásványokat, a’ 
bányapolgárok lionn vagy külföldön vámmentesen elad­
hatnak, vagy saját szükségükre tetszésük szerint fordít­
hatnak. 19. §. Háború egyedüli esetében mindazáltal, 
a’réznek , higanynak, érczcs vagy ónmázra fordított ó- 
lotnnak és kénnek elővásárlási joga , az illető felekkel 
kölölt cgyesség állal megállapítandó,’s mindig igaz kö- * * 
légii és súlyú ezüst pénzzel fizetendő áron, a’kir. kincs- 
tart illeti. 6. czikk. Pénzverctési királyi jog és pénzve­
rőházak. 20. § A’pénzverctési jog egyedül és kizáró­
lag a’ kir. felséget illeti, ’s azt kívüle senkimás, essem-
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mi ürügy alatt nem gyakorolhatja. 21.8-Minden arany 
és ezüst, melly az országban ’s hozzá kapcsolt részek­
ben beváltatik vagy kincstár által termcsztetik , egyedül 
honi péuzvcröházakban fog veretni. 22. $. Alak, köteg 
és súly, mindig és egyedül az országgyűlésen le s z n e k 
megállapitandók,ezenkívül pedig semmi esetben semjvál- 
toztathatók. 7. czikk. Aranynak,ezüstnek kivitele az or­
szágból tiltatik, töredék és ócska'nemes érezmüvek be­
váltása rendeltetik. 23. §. Veretlen a r an y n a k vagy 
ezüstnek az országból bármi ürügy|alalti kivitele tör­
vényes büntetés súlya alatt tiltatik. 24. §. Arany-és 
ezüst-töredékeket, vagy ezen érezböl készült ócska 
eszközöket kivinni szinte semmi szin alatt meg nem en­
gedtetik, ezeket mindazáltal, ha a’ tulajdonosak kíván­
nák , az arany, ezüst valódi bclcrléke szerint, ’s a’ vá­
lasztási költségek levonalása mellett, tiszta arany és e- 
züstben megtéríteni, vagy pedig szerzödvényi (conven­
tionalist pengő pénzzel nyomban kifizetni a’ kir. kincs­
tár köteles. K’ végett: 2 5. $. A’ lakosok kényelmükre's 
biztosításául, a’ kincstári érczkémeken kívül, a’ magyar 
kincstárnak arany 's ezüst beváltó hivatalánál isegyér- 
czkém leend, ki úgy, mint a’pénzveröházak(pénzvcrdékj 
is,azarany’s ezüstjnegjcgyzésérc,ennek tisztasági fokát 
kijelelő hiteles bélyeggel ellátandók lesznek. 8d. czikk.
A’ lakosok szükségire a’ kir. kincstárból adandó arany 
és ezüstről 's azaranymüvesekre nézve hozott szügséges 
szabályokról. 20. §. A’ kir. kincstár, aranyümveseknek 
's minden más lakosoknak kémjegycsaranyat és ezüstöt, 
bclértéki áron, edények,drágaságok, isteni szolgála­
tokhoz tartozó ’s egyéb müvek készítésire, szükségük­
höz kívánt mennyiségben adni köteles. 2 7. §. Azoknak 
is, kik önhatáraikban magok vagy embereikáltal arany­
mosást űznek,az állalok termesztett aranyból olly men­
nyiség,melly sajátszükségükre megkivántalik, kiadan­
dó. 28. §• Küzbiztositásul megállapittatik, hogy ezen­
túl minden ezüst müvek bécsi 10 latos márkában 16 lat 
tiszta ezüstöt, az aranymüvek pedig 24 karátos arany­
márkában, az első számnak ugyan 7 karát 10 szemer;
2dik számuak 1 3 karát 1 szemer; harmadik számuak 18 
karát 5 szemer tiszta aranyat tartalmazzanak. Ezen ér- 
czek tehát csak rézzel ötvezhetők, — alszerübb kémle­
ld müveket pedig, törvényes büntetés súlya alatt készí­
teni tilos.Ennélfogvást az illető művesek, vezeték 's ke­
resztneveik kezdőbetűinek, az évnek, kémlelnek, az e- 
züslvagy arany tisztaságát kijelelő bélyegnek fényezés 
előtti kinyomásával, ’s az illető törvényhatósági kém- 
ellenőr felügyelésc mellett, készitvényeiket megjegyez­
ni kötelesek, melly végre a’ bányakincslári vagy orszá­
gos érczkémek által, illő áron, hiteles kémtükkel fog­
nak elláttatni. 29. §. Az aranyművesek, mesterségük 
igényiedhez képest azaranyat ezüstlölelválaszthatják, a’ 
mennyiben mindkettőnek ötvözése megkívánná, köcsö­
gökbe ezentúl is felolvaszthatják ; mindazáltal arany v. 
ezüst érczkövekel felolvasztani törvényes büntetés sú­
lya alatt tilos. — Ez ülés végén az elnökség jelenté a’ 
gyülekezetnek , hogy a’ bekövetkező sátoros ünnepek 
miatt apr. hónap 15kcig nem fognak lanácsk. tartatni.

Budwpewtl napló. Dunai gőzhajúzásilársaságunk 
mart/.. 20án tartá közgyűlését Becsben , sokkal számost) 
részvényes jelenlétiben, mint eddig, mit onnan magya­
rázhatni meg leginkább, miszerint ez utóbbiak egy ré­
sze arról vádoló az igazgatóságot, hogy hanyagsága mi­
att nem bír a’ társaság haszna magosára emelkedni. E’ 
vélemény, Rosctti aláírással, röpiratot is szilit az igaz­
gatóság ellen,mire Klein, az egyik igazgató, férfias mér­
séklettel ’s egyszersmind olly világosan válaszolt, hogy 
mindenei nem fogúit olvasó bilntelcnnek fogja az igaz­
gatóságot ítélni. Klein, e’ nyilatkozata után, az igazga­
tók sorából végkép kilépett. A’ múlt év összes hajózási 
jövedelme 2,342,615 fi a ment, a’ kiadások 1,246,337 fra, 
’s igy levonván még ncmclly lcrovandókal, a’ tiszta ha­
szon 1,059,808 frt pgóben. Az utasok száma ez évben 
278.594 személyre szaporodott. A’ hajók száma 28ra 
megy, 2480 lóerővel, mik közül 2 az alsó Dunán, 7 a’ 
tengeren 's 19 a’ fel Dunán használtatik. K' hajók össze­
sen 1117 utazást tettek. A’felső Duna tisztán 358,368 
frtot gyümölcsöze, az al Dunán ellenben 54,868 fr, ’s a’ 
tenderen 95,183 fr veszteség mutatkozott. Egyébiránt, 
az alsó Dunán ez évben alkalmasint még nagyobb vesz­
teség fogja érni, mert a’ török kormány visszavevő en­
gedőiméi, melly szerint eddig llnsovában (Bolgáror­
szágban) szabad volt az utasokat szárazra tenni, és 
Kuszteudzseig gyors kocsikon-vitetni,hol azután a' ten­
geri gőzösekre szállottak. Ezáltal a’szulinai veszé­
lyes öböl egészen kikerülteiéit,most pedigmajd odesszai 
moszka gőzösekre szorulandnnk az utazók, ’s igy a’ sz. 
pétervári kormány érzékeny csapást ejlctell az ausztriai 
szabaditéku gőzhajózási társaságon. Rövid idő múlva 
egész Orsováig fognak a' moszka hadigőzösek járni, ’s 
a’ szállítást jóval olcsóbban cs/.közlcndik. A’ ,,\ Mag“ 
mull vasárnapi számában álnevű czikk jelent meg Bnr- 
tay E. színházunk igazgatója ellen, mcllyben többi közt 
arról vádoltatik: hogy 1) a' nagyközönsegü eredeti szín­
müveket gyakran adatja, 2) hogy az operát elnyomni tö­
rekszik, 3) hogy igazgatási rendszere a’ nemzet nagy­

szerű czéljainak egyáltalában nem felel meg. Hosszas 
czáfolatra sem időnk, sem helyünk, sem kedvünk; rövi­
den tehát csak ennyit: 1) nemzeti színházunk múlt évi 
július végén igen siralmas állapotban v olt, s mát maga 
a’ ,,Világ“ is némi bukási hirt köztié rebesgetni; akkor 
egymásután néhány sikerült eredeti színmű Jőve szín­
padra, "s az igazgató minden fizetési külelezesit ponto­
san teljesíthető, ’s teljesité is folyvást, a’ közönség pe­
dig 25szür egymásután is jó kedvvel özönlött c szín­
müvek látására. Ennek minden jó magyar csak örvend­
het, mert jobb az, ha eredeti (ám legyenek silányak, csak 
erkülcsrontók ne, ha úgy tetszik,) színmüvekből pénzéi 
a’ színház, mintha olasz operákhoz, franczia drámák­
hoz, angol athletákhoz,német lánezosakhoz és belga,hol­
landi, vagy khinni művészek vagy szemfényvesztőkhöz 
kényszerülne folyamodni, mert ez utóbbi esetben a’jó 
magyar pénz nagy része külföldre vándorlóim, ’s a nagy­
szerű nemzeti ezélok még csak úgy sem mozditlalnának 
elő ezen idegen elemek állal, mint a’ megbukott „Köcs- 
mei sárkány“ által, melly legalább egy pár élethű vo­
nást ismértete meg a’ magyar falusi életből a' főváros Ja- 
kosival. 2) Az igazgatóság llasselt-Barth, Lutzcr, Ta- 
dolini világhírű énekesnőket léptette föl, ’s hiedelmünk 
szerint nem igen különös haszonnal erszényére nézve, 
sót talán veszteséggel. Azután a’jeles Kellődéinél szer­
ző meg. Tehetett é ennyi idő alatt ennél többet? Hol ve­
gyen jó magy.tenoristat ’s b assisiül (Igaz, fér fi (7 j tenor, 
barylon’stb. hangra nézve a’ sárospataki’s ezekkel ro­
kon derék eantunlisták közül eddig kár volt az igazgató­
nak uj sarjadékotnemszerezni,kikczélszerű kiképeztetés 
mellett conservatorium létesiiléseig legbizlosb ’shihetón 
leg is jutányosb semminariumul szolgálhatnának ope­
ránk gyarapulására , mi közbevetőleg csupán figyelem­
ébresztésül ötlék toliunk hegyére , úgy de még erre ha 
nyúlt is de nem múlt az idő.Egyébiránt operákat vasárnap 
is adatott már, ámbár jól tudja, hogy épen a’ vasárnapi 
közönség az, melly az operákat nem igen kedveli; az 
opera-kedvelő főrangú közönség ellenben mindennap 
ráér operába menni. Hol tehát itt az elnyomás? 3) Udva­
ri színházak, roppant egynyelvű közönség mellett, 60 — 
80 ezer pgö for. évi segélyt húznak, ’s ha ez nem elég, 
többet is kapnak. A’ magyar színház 12ezer frtot kap, ’s 
nyáron négy német színház ellen kénytelen küzdeni, s 
ugyan ki fogja őt segíteni, ha jövedelme elégtelennek 
mutatkozik? Senki, és ismét senki ! hanem dohost igen 
is fognának majd lakása clibe állítani,ha million’s minden 
áron csak a’ nagyszerű nemzeti ezé!okát törekednék elő­
mozdítani, ’s arra nem gondolna, hogy honnan födözendi 
roppant szükségeit a’ színháznak. Mi azt hiszsziik, hogy 
Barlay igen sokat telt nemzeti színészetünk megalapítá­
sára már csak az által is , hogy az Írókat böcsülctes díja­
zás által munkásságra serkentő, miről maga a’nemzet 
mindeddig megfeledkezett, ámbár c’ részben már Bécs, 
Berlin, Hamburg, ’sa’t. is ezélazcriilcg intézkedtek. Igaz 
ugyan , hogy a’ páholybérlők nem igen örvendnek a' sü­
ni ismétléseknek, de vájjon egyedül c’tisztelt bérlők 
föntarthalják é a’ színházat? zártszék pedig csak né­
hány van kibérelve, ’s a' földszinti bérlők száma is rend­
kívül csekély. Az igazgató kénytelen tehát számos olly 
előadásról gondoskodni, mellyej; a’színházai megtölt­
sék, ’s köszönjük neki, ébredni kezdő drámaíróinknak, 
’s a’ fővárosi közönség nemzeti irányt fölvett izlésinek, 
hogy n’sz.ínház fönfarlására múlhatIonul szükséges ezen 
eszközt eredeti színmüvekben lelte föl, mellyel, bérlet— 
szünésekkor is megtöltik a' páholyokat, következőleg ko- 
ráriscm olly sületlenségek, miknek csupán a’ karzat tud­
na ürvendni, mint némellyel, állít ni szerelik. E ,,tények“ 
alkalmasint minden el nem fogultat ineggyözendnek ar­
ról, hogy Barlay megtette azt, mit lehetett, ’s többet mél­
tányosan csakugyan nem is követelhetni tőle — 15 hó- 
nap'alalt. — Játékszíni krónika : nemzeti színházunkban 
mii tíz. 29én adaték „Szökött katona“ vigj. 3fclv., né­
zők nagy számmal; 30án a’ jótékony nóegycsiilctck ja­
vára bérszünettel „Két pisztoly“ „Ezred lyánya“ és 
„Szökött katona“ egy felvonása; 3lén szinte bérszü­
nettel az aggszinészek nyugpénzalapja gyarapítására 
szavalat! és liángaszati Akadémia, a páholyok, ámbár 
többnyire classikai müvek adattak, majd mind üresen 
maradtak. Vachol Imre humoristikai olvasmányának ele­
je tetszett, többi részei igen komolyak voltak. — April 
lsejétöl Sikaig ünnepi zárnapok. — A’ fiumei vnsutterv 
körüli előírninkálatokrul ’s az idő mostoha járásáról ha­
zánk délszaki vidékiről Cscpinbül mart. 25nil köv. hite­
les tudósítást kaptunk: Egész nap, ha csak kevéssé de­
rült is az ég, gázoljuk a’ majd térdig érő havat, sarat, 
vizel. Ezen fölötte rósz. kellemetlen ’se’ sokkal délibb 
vidéken szokatlan Időjárás daezára még is mar 20 mér­
föld nivellálva van Szeréin ’s Veröcze megyékben ’s a’ 
bródi végőrezredben Bl ódig. E’ munkának nagyobb ré­
szét jobbadán csak kelten végezték, mert a’többi mér­
nök ezelőtt mintegykét héttel érkezett csak meg.közülük 
jeles: valami Ritter von Steinberg ’s valami Kopies ne­
vezetű , kik már báró Zornherggcl — a’ yukovár-brótli 
csatorna tervkészítőjével— dolgoztak, részint pedig a 
Száva szabályozta lása körül foglalkoznunk. Moháé mo­
csáron ’s posványos tartományban igen sok a’ beteg , ’s a’ 
szerb hidegleléstől ritkán mentek az idegenek: mi még is 
jő egészségnek örvendünk. A’ megyei tisztviselők ’» föl­
desurak mindenütt szívesen fogadnak ’s tehetségük sze­
rint előmozdítják a’ nagyszerű vállalatot. Ügyünk külö­
nös párt fog éji , Eszéken: Schmidt Aloiz. város bírája ’s 
Kermpolich József tanácsbeli , kik leginkább cszközlöt- 
tél, , hogy a’ város azon földek megváltását,miket a’ vas­
út kercsz.tülincts/.end , magára vállalá. Veröcze megye 
résziről : Jankovies László első alispán, Szőröméről pe­
dig ; Szalay Károly föszbiró urak a’ vukovár-cszék-fiu- 
llici vasútnak leglmzgóbb pártol éji közé tartoznak , kik 
hathatós közbenjárásuk által kicszktizlék , hogy a’ ne­

vezett két megye a’ vasútvonal fölvételénél szükséges 
kocsikkal ’s napszámosakkal ingyen szolgál a’ vállalko­
zó mérnök urnák határaikban. Különös pártfogót talál­
tának még Mustáron Kimen Henrik gr. urban is,kinél egy 
hétig mulattunk, inig t.i. Mustár környékén dolgoztak 
’s végre a’jól rendezett ezukorgyára által hires cscpini 
Adamovies János kapist. magyar szellemű derék hazafi­
ban. Holnap indulnak Bródba", honnan tiradiska felé ni­
vellálnak. Gradiskárul tuendem majd tudósításomat ’stb.
•— Országos választmányi szavazattöbbséggel ország- 
ház-hcly nck Pesten a’ 9 ezer négyszeg öles vásártér 
mintegy harmada van megválasztva , mellyel a’ válasz­
tott buzgó polgárság a’ polgármester jelenlétében ’s oda 
cgyeztével a’ városi tanács legalább Vadának ellensze­
gülése mellett is szives ürömkészséggel megajánlott. A’ 
tervkészítésre építészi versenyt szándék hirdetni ezer 
darab es. k. arany jutalomtétel mellett, mellybül nyolcz- 
száz darab az első rendűnek itéltetendö pályatervre van 
szánva, kétszáz pedig a’ másodrendűre.

Turóezmegyei Közgyűlés. Martiusi rend­
kívüli közgyűlésünkre leginkább országgyűlési kö- 
vetink többrendbeli jelentéseik ’s ezek nyomán adandó 
pótló-utasitások szolgáltak okul, melly is következők­
ben öszpontosul: I) A’ zsidók nagyobb engedélyekben, 
mintázok az 1840 : 29. t.czben kifejeztejvék,ne része- 
sittessenek, 2) A’ honfiusittatni kívánók, érdemeiken 
felül kivétekinagynélkül a’taksálfizessék. 3Amezei gaz­
dasági egyesületet jelenleg a’ pénzszükség miatt nem 
segíthetjük. 4) A’ népnevelés, kereskedés ’s t. ügyében 
kiküldött választmányok munkálatai a’ választmányhoz 
utasittattak véleményadás végett. 5) A’ törvényhatósá­
gok számos inditványira nézve, midőn tárgyalás aláke- 
riilendnek, követink az alap-’s pótló-utasitásokban ki­
fejlett elvekhez fognak illeszkedni. 6)Szalhmár m. kö­
vetét érdeklő k. leirat nemcsak pártoltatott,’s nádor ö f. 
mint or.gyűl. elnök a’kicsapongók megfékezése fogana­
tosítására megkéretni határoztatott, de egyszersmind az 
or.gyűl. tárgyakkal foglalkozó vál.nak, miszerint e’ te­
kintetben kimerítő utasítás adathassák a’ rend ezentuli 
fentartására ’s hasonnemü események kikerülésére czél- 
zó terv kidolgozása ’s annak idejénibemutatása megha- 
gyatotl. 7) A’ magyar nyelvben érkezett leirat alkalmul 
szolgált egyö felségéhez intézendő hódoló hála—felírás­
ra , sőt nádor ő fenségének nemzetiségünk iránti buz­
galma ’s annak pártolása sokkal emeltebb fokon állván, 
hogy sem azt érintetlenül hagyhatnék, innen eredt há­
lás érzelinket szinte külön felírásban kifejezni rendel­
tük. 8) Ámbár az orsz. szükségek födözésire kivántató 
segedelemhöz tehetségünkhöz képesti járulást nem el­
lenezzük , de a’ martius 6ki, mint a’ nemességnek se- 
gcdelmi czim alatt folytonos megrovatását magában rej­
lő ’s a’ szabad ajánlást kizáró üzenetet nemcsak nem 
pártoljuk, hanem azon megyékhez, mellyek küldöttei az 
adó kérdését megbuktatván ezután az érintett üzenet 
létesítését elömozditák, felszólilástintézni határoztunk. 
Ezek után 9) Olvastatott főispánunk levele, melly sze­
rint elhunyt fösz.biró Rutlkay Boldizsár helyébe ed­
digi alsz.biró Kossuth Lajos, ennek helyébe pedig blat- 
niczai járásból Tomcsányi Vilmos helyeztetvénát, en­
nek utódjául Záborszky Pál tiszteletbeli alügyész al- 
szolgabirónak helyettesittettek.Évnegyedes k.gyülésünk 
martius 27én leend.

Komárom vgyel tisztujitás. Miután ön , ide­
gen létemre is szives volt tőlem egy tudósítást me­
gyénkről közrebocsátani, reményiem , hogy a’ jelen 
közleményt is, mint utolsót tőlem , közrebocsátandja. 
Minapi levelemben a’ két párt állása ’s egymás irá­
nyában! jogviszonya, valamint különböző takti­
kája eléggé megismertetvén, röviden csak azt emelem 
ki, mikép a’ Sárközy fél a’ voksszedö választmányok­
nak megyei szabály ellenére tett eljárását törvényesnek 
cl nem ismerhetvén, a’megyei választás mezejéről egy 
szívvel ’s lélekkel eltávozott,or.gyűlésre adandó petitió- 
val kivánvas érelmei orvosoltatását. A’ tisztujitás fegy­
veres erőnek közbejöttével, tetemes vérengzéssel, el­
keseredés és vádolás közt ment véghez,és a’ megválasz­
tott tisztviselők ekkép következnek. Alispánok: Ghiczy 
Kálmán ésPázmándy Dénes ;főj. : Nedeczky Kálmán; 
első aljegyző főj. ranggal: Baranyay Gáspár, 2dik alj.: 
Konkoly István; hadi föadószedő : Thaly Lajos; házi: 
Micsky Lajos. Főügyész : Kürthy Alajos, első alügy. 
Illyés József, 2dik Csorba János. Csallóközi járás­
ban föszb. Pázmány Zsigmond ; alszb. Ghiczy Mátyás, 
Csontos István és Zámory Adolf; esküitek: Csepy An­
tal, Végh Yinczc és Kovácsy János; aladószedö : Sár­
kány István. Vdvardi jár. föszbiró llalasy Eduárd; al­
szb. Madarassy Móricz, Konkoly Elek, és Balogh Ti­
vadar ; esküitek: Ordódy Leopold, Heidt János és Hor­
váth Ferencz; aladószedö : lleldt Ignácz. Gcsztcsi jár. 
föszb. Milkovics Zsigmond; alszb. Bóday Lajos,|Páz- 
mándy Lajos, és Nedeczky Sándor; esküitek : Thaly 
Ign., Maller Ferencz és Fridrich Ignácz ; aladószedö:
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Balogh Zsigmond. Tatai járási főszb. Balogh Kerencz ; 
alszb. Pyber Ignácz és Mátéfy János; esküitek: Peücz 
József, Antal Lajos és Lampert Ferencz; aladószedö : 
Schertz József; számvevő: Závody Ferencz; levéltár­
nok: Nagyváthy Vendel; pertárnok: Farkas Péter; fő­
biztos : Jaross Ign.; középponti biztos szbirói rang­
gal : Foglhüy Zsigmond. Sárküzy feléből egy tiszt sem 
választatott meg. Helyettes alispán lelt Kürthy Lajos t.- 
biró. Jövő közgyűlésünk Jun. 21 kén leend. Sebcseky.

Borsod megyei közgyűlés. (Vége.) Köz­
gyűlésünk egyéb említésre méltó tárgyai köv.: a' szo- 
molnoki kér. bányaszék iiéletét gr. K. M. ellen karhata­
lommal végrehajtatni rendelő k. u. végzést a’ RR. sére­
lemnek vették, 's ez okból brachiumot nem rendeltek, 
követinknek meghagyatván bányásztörvényeket esz­
közleni ki az eddigi provisorius állapot megszüntetésé- 
re.—Egy homocopatha kérelmére a’homoeopalhia kór­
házunkba behozatni megengedtetett, meg fognak t. i. c’ 
becsületes emberek kérdeztetni. ha allo — v. homoeo- 
pathia szerint akarják é gyógyittatni halhatatlan lel­
kűknek beteges sárházát ’s erről tabella fog vitetni. Ha­
ladunk I No homoeopathák im „az ígéret földe“ feltűnt 
számotokra! Szendrei Járás megürült alsz.biróságára 
Szép Samu, Szalay Pál és Yárnay F. föesküttek soroz­
tának föispáni helyettes ö mlga elibe helyettesítésül. 
Az igen jeles kidolgozatu terv megyeházunk javítására 
bár tökéletes méltánylást érdemiéit 's talált is, de elő­
re csak a’legszükségesb építések rendeltettek meg; ed­
digi színházunk kapitányi lakká 's raktárrá fog lordit- 
tatni ’s a’ volt kapitányi lak ezzel kicseréltetett, melly 
színháznak alkalmasb helyzetű , és itt fog a’ színház 
épittetni.Bárannyi keserves kérdőjel ne merülne fel jö­
vendőben kalandozó tekintetünk előtt! Bár ezen kegyes 
óhajtás 's pártoltatásra méltó indítvány a’ coilegialis 
kezelés és szalmalángú lelkesedés szírijein hajótörést 
ne szenvedne, hanem teljesülne városunk , és megyénk 
díszére, ’s lelkes pártolóik dicsőségére! A’ febr. lOki 
közgyűlésben szokatlan jelenetnek valánk lanúji, mely— 
lycta’ kegy. olvasó engedelmével a’ tárgyhoz méltólag 
drastice és drámai alakban vázolok; neve: „Arszlúngyü- 
lés" Prolog : Farsangunkra sok cgyedet„fúlt össze a’ 
szélvész“ a’ vidékről azon osztályból, mellynek a’ Hon­
derű elmés szerkesztője keresztapja, mert ő adott nevet 
's életet nekik,melly azért olly ritkán érdemli meg nevél, 
mert az arszlánbör csak megvolna de a’ körmük, a’kör­
mök ! ’s azok másra mulatnak ! ’s ah mennyit romlott 
kövezetünk! A’ 18kai Casinóbál végén egy arszlánon 
sértetéseért egy megyei esküdt arczoncsapással veit 
elégtételt 's a’ dulakodásban kár történt, 's midőn a’ 
rendező kár-nem-pótlás esetében személy-lelöglalást 
említ,az arszlánsereg izcllenkedik vele; mire ö a1 ren- 
dellenkedöket kivezettetni Ígéri 's élénk vitatkozás utón 
a’ magát sértettnek vélő arszlánsereg eltávozik, lső 
felv: közgyűlés rendes személyzetén kivül megjelenik 
cgyur, ki vészmadara a’ pártlusáknak, jegyzők olvas­
sák a’ tegnapi végzéseket. — Arszlánok in corpore 
megjelennek, nagy sensatio. Elnök: „székeket! széke­
ket !“ ’s ők — leülnek. 'S egy közülük mcgszólamlik 
's benyújt ékes beszéde után a’ tegnapi vagy inkább ma 
reggeli események eltorzított előadásával telt panaszt 
aláirtat ö és arszlán társitől, a’ vészmadár megszóiam- 
lik (mire két megyei tekintély indignatióval távozik) ’s 
kéri a* vádlottak eilávoliltalását (közzúgás) pedig a’ 
vádlók sorba szónokiának önügyökben. A’ vádlottak 
valótlannak nyilványiljáka’ folyamodás kitételeit 's ők 
is nyomozást kérnek , egy tb. a’ pofozkodó esküdt fel- 
függesztetését hozza szóba,melly alkotvány elleni elvért 
az elnöktől megdorgáltalik, végre több személyeske­
dés után ezen borzasztó tény (criminalitás talán ? nem 
arszlánsértés,boldog egek!) felett nyomozandó vérbiró- 
ságul roppant küldöttség neveztetik tudósításuk bevá­
ratván *) 's a’ közügy barátjának botrányára tanács­
kozási teremben eljátszott ezen dráma kárpitja legör­
dül. A’hús ára: marha's borjúé 11.szalonnáé 24. szap­
pané 30.gyertyáé32—és 36kra határozatott,falukon 
egy krral olcsóbb. Ennyit közgyűlésünkről. Farsangunk 
noble báljain kirítt a’ collcrieszellcm 's kevés volt az 
élénkség. A’ nőegylet részvény-födöztc bálja tetemest 
jövedclmeze; de a’ Casinó veszített, 's a' farsangi má­
mor után a’ hamvazó szerda óhajtjuk hogy publico-po- 
litikai tekintetben is üdvös következést hozzon megyénk 
egére. A' segélyosztó választmány mint halljuk az ól 
talányos segélyoszláshoz az előmunkálatokat bevégezte 
's mar az állalányos osztás majd csak megtörténik , ’s 
mi a’ segedclmczcndők nevében csak hálát mondhatunk 
e’ slafetalis gyorsaságért. — S. —

Biíroenicgyel Uttzgyűlés. Örömmel rajzoltuk 
múlt gyűlésünk elragadtatását, mellyel P. F. t.biránk 

tt) Várhatjuk.

telekdiji indítványa fogadtatott’s megyénk Hja és vérije 
Sáros dicsőségét kürtölgcló.Volt lelkesedés, a’mennyi 
csak szalmatüzü keblekben fellobbanhat, de hasztalan! 
c’ szalmalüz öble nem használlatván, 's a’ határozat egy 
marcalis gyűlésre halasztatván, hol félénkségbe, 
hol eléggé meg nem róható szükkcblüségbe süllyedőnk, 
's c’nagyszerűnek kürtőit vajúdás megszülte egere: egy 
.tehetetlen nem akarás.1 Oh szájhazaíiság melly csupán 
lármával akar segíteni c’ hon süllyedésén , melly örök 
kurjongatásokkal boszantja az ég türelmét! Ki a’ sikra, 
hadd lássa a’ haza, súlyos nyavalyájában mi hasznunkat 
veendi. Mart. 11 én nagy okosan Németország bármelly 
egyetemének tanárjaiként ülénk össze, jobbra balra for­
gatva gr. Széchenyi telekdiját, és az c’ napokban érke­
zett országgyűlési kerületi választmánynak kereskedési 
munkálatát; 'sbonczollukirgalmatlanul mind kettőt, 's 
furtuk és faragcsáltuk mindaddig, miglcn határozatun­
kat, — tekintve hazánk vánszorgó testét — mézes sza­
vakkal fényesített töredékeny mankóvá cszlcrgályoztuk. 
Mit komoritsam a’ hőbb kebleket o’ nap részletes vázla­
tával, csak azon egyet emlilcm meg, miként, mi eddig 
nálunk hallatlan vala, teremünk egy részéi kortesek fog­
lalták el, hogyha szükség gr. Széchenyi nagy tervére 
rivalogják a’ rosszalást. Mi közel a’ classicitás, hol illy 
észszerű a’kritika! Tisztán gr. Széchenyi terve mellett 
ICan nyilatkoztak, nagyobb mennyiség más alakban 
ajánlá az áldozatot, de ezek közt találkoztak sokan , 
kik hátulsó ajtócskákon kerestek menedéket,kik felté­
telek alatt kívántak járulni a’ fizetéshez, minők például: 
ha először kereskedésünk leend ; ha a’ kormánynyal a’ 
vámok iránt tisztában leszünk; ha védvám rendszer jő 
létre; ha hazánk fel leszen mérve ; ha először igazságos 
kulcs dolgoztatik ki 'stb. Egy, hazájáért most hevenyé­
ben fellüzült tag, hűtlenség! bűn alatt, minden fekvő 
arany és eziistszernek, egy felállítandó nemzeti bankba 
adalásál sürgeté. Hosszúra haladván az idő, a’ többség 
kimondatott : miként anyautasitásunk nyomán, áltlátva 
megyénk a’ haza sokoldalú nyomasztó szükségeit, nem 
vonakodik bármi nagy áldozatoktól; miért Sáros három 
évre két két millió subsidiumot ajánl, minden innen von­
ható következés nélkül. Elfogadónk még néhány pon­
tot némi módosításokkal az cmlilcll kereskedési mun­
kálatból, de ezek nagyszerű áldozati készségünket leg- 
kevésbbé sem érintvén, cmlitést sem érdemelnek. Es 
most hagyjátok uraim, hogy ez cpochalis mozgalmunk 
után, újra kipihenjük magunkat: Íme büszkén felsivi- 
tunk szent hazánk! Megfizettük mind a’ mivel (arlozánk. 
Plaudite!

Znia- megyei Uttzgyülén. Orsz.gyűlési kö­
vetünk a’kereskedési fontos ügyben sürgctőlcg utasí­
tást kérvén, ez érdemben martius 27dikén rendkívüli 
közgyűlésünk vala; azonban habár örömét nyilványilol- 
ta is elnök alispánunk a’ számosán egybe gyűlt RRdck 
fölött, ezen öröme teljes még sem lehetett, mert a’ tárgy 
fontossága csakugyan nagyobb részvétre számíthatott 
annyival inkább, mivel másod napi számunk annyira 
leolvadott, hogy eleinte egy lisztes uriszékkel sem áll­
hatta volna ki a’ concurrentiát. Az úgynevezett alkot— 
ványosdiak közül csak egy előkelőt sem láthattunk; a’ 
szabadelmüekből is számosán hijányoztak, vagytüstinl 
eltávoztak; egyedül lelkes Deák Fcrcnczünk volt az , 
ki mint mindig ugyjelen esetben is irányiadon tanács­
kozásunknak, kinek tárgyavatottsága oda vezeté a’ kö­
zönséget, hogy a’kerületi választmány véleménye, a’ 
bélyegadó és állandó ezéhek módosittatása mellett, ál­
talunk is pártoltalváu követünketa' magyar kereskedés­
nek illy érlelembcni életbe léptetésére fölhatalmazluk. 
Flgyéb tárgyak folytában fülolvastalolt a' kir. táblának 
azon Ítélete, mellynek nyomán megyénk 800. arany 
forintban elmarasztalóit azon okbul, hogy a’ tör­
vényes kir.meg hivólevélnél fogvást annak idejében or­
szággyűlésre követet nem küldött; határozattá lön: ak­
kor fizetni, ha törvényes utón szorittatni fogunk. Po- 
zsonymegyc fölszólitására, minthogy anyautasilásunk- 
bana’ birloki adó eszméje amugyis benfoglaltatik, gróf 
Széchenyi Islván telelsdiját alap-elveiben, már 
minekelölte ezen név alatt született volna ,elfogadtuk'; 
annak egyéb részletei kidolgoztatását az országos vá­
lasztmány köréhez tarlozandónak határozván. Egyéb­
iránt hcligazgatásunknak szüntelen figyeleinmcli kisé­
rése mellett azt tapasztaltuk , hogy mi sokkal jobb po­
litikusok vagyunk mint gazdák, mert a’ roppant orszá­
gos teendők halmaza mellett bcliigyeink gyakran elke­
rülik figyelmünket; innen magyarázható, hogy derék fő- 
pénzlárnokunk jelentése nyomán csakmost jőve tudomá­
sunkra hogy harmincz darab ménlovunk hijányzik ; pe­
dig Deák Ferencz elmés megjegyzésére még azoknak 
bőreik sincsenek meg; igy tehát életben lehetnek, csak 
hogy nem tudjuk, kik vették meg árverés utján, az adós

pedig még illy adózó epochában sem jelenti magút ön­
kéntesen. Mert ha nem adózók kezeik közt vannak ily- 
lyencknek a’ véleményszabadság eszméjénél fogva még 
megbocsátható , mivel ezek megrögzött eszméjüknél 
fogvást a’ domesticától természet szerint irtóznak • do 
ha amollyan adózó szújhősek vették meg, Zala lelkes 
Kdeinek, kiknek korszerű utasításaik telvéka’ szegény 
adózók sorsát könnyebbítő elvekkel,érdekükben is fek­
szik, hogy ezeknek neveiket kipuhatolhassák, mert 30. 
darab ménló , a’ domcstica rovására, csakugyan nem 
tréfa. Évncgyedes közgyűlésünk april 1 5kén leend.

Ugoe»» megyének mart. közgyűlésén , álta­
lányos örömérzést gérjeszte a’ jan. 23kai kir. válasz , 
mellyel a’ RR. mint az igazságos fejdelem nemzetisé­
günk iránti kegyének magas jelét tisztelvén hálafelira- 
totrcndelének, mellyben a’nemzete’ tárgyú kivúnati- 
ból leljcsillcn maradottak királyi jóváhagyása is hódo­
lattal kéretni fog , hogy e’ szerint az országgyűléseket 
1 7Ü0 óta folyton foglalkodtató nyelvügy bcvégezlel- 
vén, fels. királyunknak mint nemzetiségünk legnagyobb 
kcgyelőjénck magas emléke a’ késő maradékot is majdan 
hálás tiszteletre hevítse. Ezután küvetjelentcsek olvas­
tatván ezek sorában elhatároztatott: hogy noha e’ me­
gye legbensöbb polgártisztelellcl ’s bizalommal visel­
tetik a’ képviseleti tábla iránt, de mivel azt óhajtja, hogy 
az semmi egyébbel mint honboldogitó törvények alko­
tásával legyen elfoglalva , a’ megyei kövelválasztúsok 
érvényességinek mcgbirálása, a’ helybeli körülménye­
ket inkább ismerő ’s kellő adatokhoz hamarább’s kön­
nyebben eljutó , minden esetre azonban az érdekeltség 
teljes kizártával alakítandó örszékre bizassék ; a’vcri- 
íicalio azon mód szerint tartatván fen egyedül, minije­
ién országgyűlésen gyakorlatba vétetett. A’ főispán! 
kihágásokra nézve alkotott törvényjavaslatból a’ végső 
előtti czikk, melly szerint hivatalvesztéssel bünleltctik 
a’ főkormányzó , ha megbízottjai által szavazatot gyűj­
tött, pártoltatást nem nyert, mivel általa a’megclégii- 
letlenck közt gyakran a’ rósz indulat boszuvágyának 
mező nyittatván, öröküsvillongások származhatnának ’s 
igy a’ kormányzó és megye közt annyira szükséges c- 
gycsség, bizalom az ármánykodás által feldulathatnék ; 
többnyire ezen kihágások felett bíráskodó törvényszék 
külmegyék nem érdeklctt küldötteiből kivántatott al­
kottatni. A’ központi vasuttárságnak a’ dunabalparti pá­
lya jövedelmét száztóli öt kamatra biztosíttatni kérő 
folyamodása érdekes vitára nyújtott alkalmas, azon­
ban itten az cszékliumei pálya bírván mindenek felett az 
állalányos pártfogást’s részvétel, követeink oda ulasit- 
lattak: hogy c’ kérelem országgyűlési szőnyegre körül­
iékor nyilványitsák , miszerint az érdeklctt társaság a’ 
balparti vasul helyett vállalkozzék a’ magyar nemzet ér­
dekeivel erősebben egyező eszékfiumci pályára, mire 
nézve a’száztóli üt biztosítást c’megye teljes készséggel 
megajánlja; de inig ez nem létesül, más pálya-biztosí­
táshoz járulni soha sem fog. Ezt a’ nemzet önálló ke­
reskedése iránti szent kötelesség igényli, mert ki nem 
érzi az okok fontosságát, mellyek szerint a’ fiumei pá­
lyának ininderiNémetországba vezető pályánál korábban 
kell okvetlenül létesülni?— Eljutott ide is a’ zsidók 
cinancipalióját lárgyazó kérelem ’s itt maga az ügy nem 
talált ellenségekre, hanem nemzetiségünk ’s a’ polgári 
élet viszonyai sokkal mélyebb pártolókra, hogy sem az 
emancipatio a’ zsidók jelen abnormis állapotában elfo­
gadtathatott volna. Minden hazában a’ polgárjogok él­
vezésbe erkölcsi képességek szükségesek, ’s első és 
legszentebb ezek közt a’nemzetiség forró érzete, de 
vájjon isméri é azt azon néposztály, melly köztünk leélt 
több század után is vakbuzgón ragaszkodik egy meg- 
korcsositott, durva németséghez, egymás közti minden 
házi ’s közviszonyaibóltcljcscnszámüzvc mindent, mi­
ben csak egy szikrája van a’ magyar érzésnek , mert 
azon egy két lelkes izraelita által ápolt iskola, melly- 
ben magyar nyelv tanittalik, talán inkább hiú szemfény­
vesztés , mivel a’ belőle került növendékek nem vitték 
ki azokból az életbe a’ nemzetiségünk iránti kötelessé­
gek érzetét, ’s továbbá nem vakbuzgón isolálja é cl ma­
gát a’ zsidó elem most is a* keresztyén fclckczeteklül e- 
gészen a’ szerint, mint hajdan a’ bálványimádóktól, nin­
csenek é vallásuk külszertartásai telve olly szabályok­
kal , mellyek társas életünkkel ’s polgári viszonyúikkal 
ellenkezésben állnak? Ezek őket polgárjogokra képte­
lenekké teszik, azért le kell vetkezniük a’német-zsidó 
ncmzcliségel’shelyeltc a’magyar honfiúi érzést ápolniok, 
le a’ vallásuk tanlénycgébcn nem fekvő , hazai ’s pol­
gári életviszonyokkal ellenkező külformákat, ’s akkor 
c’ megye örömmel iidvözlcndi őket ’s polgárjogait szives 
készséggel oszlandja meg velők, de addig az emancipa- 
lio lehelő ellenzése ’s a’ kir. városokhani polgárjogok­
ból! kizáralásuk eszközlése követinknek meghagyatott.



Hont felszólítására követink oda utasittattak: hogy a’ 
képviseleti tábla elnökének választalása iránti intézke­
dést annak elrendezésétől elválasztaniczéliránylalan lé­
vén eszközöljék ezen kérdésnek amazzal együttleendő 
rendszeres tárgyalás idejére áttételét. Torontál leve­
le a'szabados községeknek adandó képviselet iránt uta- 
sitásinkkal egyezvén, melegen pártoltatolt.

Spimyolorwziíg.

(Kemény készületek Cartagena ellen. Krisztina 
Aranjuezben. Kedvezvény a’3 külső adósságra nézve.) 
Koucali táboríö martz. 13káról ezt irja főhadiszállásá­
ról: „Oslromzári vonalunkat ma álgyulövésnyire köze- 
litlctlük a’városhoz, táborszcmcink pedig puskaporlö- 
vésnyire állnak a’ bástyáktól. A’ zendülök meggyőződ­
hetnek ebből akaratom szilárdságáról. Eddig tüzűk még 
nem igen ártott embereinknek.“ Ugyanazon nap 100 
szekér ostromszer érkezett Roncali táborába, ki Carta­
gena clfoglaltalása után rögtön kilépni szándékozik a’ 
királyné szolgálatából; tette okát még nem tudhatni. — 
Don Talavcra, kit Madridban nem rég elfogtak, szaba­
don bocsáttaték; Madoz követ ellenben, lionet vallomá- 
si következtében , haditörvényszék elibe fog állíttatni. 
Az ügyvéd Corlinát szabadon kívánta bocsáttatni, de 
Narvaez ezt cllenzé, ’s igy Cortina ideiglen még fogva 
marad. — Alicanteban újonnan 3 polgárt lövetett agyon 
a’ hatóság, kik a’ zendülőknek segédkezeket nyújtot­
tak ; Garridót, a’zendületi junta volt titoknokát szinte 
halálra keresik. A’ rósz hírű Carsy, ki egykor a' barce­
lonai zendülést kormányzá, angol kereskcdöhajóra me­
nekült. Barcelonában is elfoglak néhány embert, kik 
katonákat törekedtek elcsábitni, 's ezek által önként 
föladattak. — A’ saragossai főkapitány minden gyanús 
embert elfogatni parancsolt, kinél fegyverek találtat­
nak , melly parancs végbehajtására a' legutolsó rendőr- 
szolga is föl van halalmazlalva. Nyilványos helyeken és 
színházban senkinek nem szabad köpenyben megjelen­
ni. Zurbano Vauból, hol huzamosb időig tartózkodók, 
liayonncba érkezék, honnan Spanyolországba készül 
viszszalérni. Andriani pamplonai püspök is viszszatért 
már megyéjébe. — Telcgrafi sürgöny szerint Krisztina 
özvegy királyné martz. 21 kén Aranjuezbe érkezett. — 
A’ minislcrség rendelvényt bocsáta közre, melly szerint 
ezentúl a’ külső adósság kütclezvényil belső papírok­
kal cserélhetni föl ,mi aránylag igen nagy kedvezvény, 
mert tulajdonosaik most már nemzeti jószágokat is ve­
hetnek rajtok. —

Portugália.
(A’ fölzendültek folyvást hatalmaskodnak.) Jó 

formán nem tudhatni: cl van émár a’ katonainak neve­
zett lázadás nyomva, mert a’ hivatalos lap Diario do 
Governo annak elnyomatását régen hirdelé, mig Almeida 
városból olly tudósítások érkeznek, miszerint a’ mint­
egy 2ezcrnyi fölzendült katona Bomfim gróf, Lemas, és 
Cesar Yasconcellos vezérlete alatt még folyvást Almeida 
vár birtokában van ’s erősen és könnyen védik mago­
kat a’magoknál nem több számú ostromlók ellen.Élelem- 
szereket Spanyolorsz.ból spanyol pénzért kapnak. Ezek 
szerint úgy látszik, Almeida vagy tűzhelye, vagy sírja 
leend a' portugáliai lázadásnak. — Coimbrában mart. 
9ki éjjel nagy mozgalom történt Bomfim gr. részire. A’ 
polgári kormányzó elfogatott, több őrség leveretett, 's 
erre a’katonaság résziről nagy tüzelés küv.’sreg.J óráig 
tartott. A’ felzcndüllck a'kormányzót sértetlenül visz- 
szaadák 's mcgfutamlottak. Azon ingerült állapoton kí­
vül, miszerint az egész ország ostromállapotban lóvén, 
minden polg. biztosíték felfüggeszlelclt, még főleg az 
idézte ezen zavargást elő, miszerint nehány nap elölt 
5Ónéi több tanuló dcporlatióra Ítéltetett. Nappal aztán 
sok tanuló elfogatott, 's hírlik, hogy e’ sors néhány ta­
nítót is érendi, kik mint képviselők a’ cortcsbcn ellen­
zéki részen vannak.Az egész vidék nagy ingerültségben 
van ; az egyetem alkalmasint be fog záratni.

(A1 coimbrai egyelem bezáratik 's ismét megnyit- 
talik.) Coimbrában az egyetem és lyccum mégmart.Hán 
a' zendülés napján bezáratott egész husvél-utánig, és a’ 
tanulóknak mcghagyalott, hogy 48 óra alatt a’várost 
hagyják cl, mit ők olly mohón teljesítetlek is, hogy egy 
vonólóért P o r t ó i g, mintegy 20 órányira, 120 flolis 
kényszerüllek fizetni. Mart. 1 Óén azonban az egyetem s 
lyccnm megnyiltalása egészen váratlanul kihirdettetett. 
A’ kevés tanuló,kik még a' városban valának,nem akart 
többé megmaradni és szintén elutazott, és igy 800nál 
több ifjú tiltatott el az iskolától. Mindé’ mellett a taní­
tók, kivevén a’ rcctort, ki mindenki előtt zárva van, szo­
kás szerint teljesítik kötelességüket, ’s üres falaknak 
kénytelenek beszélni, mert különben fizetésük illető ré­
szit elvesztenék. A’| bezáratást egyoldalulag a’ polgári 
kormányzó 's a’ rector határozta el, holott a’ telegraf
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állal legföljebb 3 óra alatt utasítást kaphattak volna a’ 
kormánytól.Este 9 órakor e’bezáratásnak kir. roszalta- 
tása érkezeit meg, mellynekkövetkeztében az iskolák 
ismét megnyíltaitok. A’ mart. bkai zendülésben több em­
ber veszté el éleiét, és sok tetemesen megsebesiltetell.

Anglia.
(A 1 b e r t hg úti terve. Alsóházi viták ’s ellenkező 

szavazatok a’ gyármunka körül.) Bizonyosnak állítják, 
hogy Albert hg april elején látogatást log tenni rokoni- 
ná^Coburgban. Távolléte alatt a’belgák kir. nőstül fog ö 
fels. mellett mulatni a’ Buckingham palotában. Martz. 
20kánuagy udvarlalvolt a’ királynénál, mellyre nagy 
számmal jelent rneg a’ fünemesség. Cartwright, a’ cana- 
dai törvényhozó testület tagja, kérelmet nyujta be ö fel— 
séginck lö ezer felsü-canadai névaláirtával,az iránt, 
hogy az egyesült tartományok kormányszéke ezentúl is 
Eclsö-Canadában maradjon. Sancho láborfö, spanyol 
követ, martz. 21 kén búcsukihallgaláson volt ő felségi­
néi. Az alsóházban Ashley lord az iránt tön indítványt, 
hogy nők és gyermekek a’gyárakban 's különösen gya- 
polmalmokban, esti ti órától reggeli ti óráig munkára 
ne szorittassanak , ’s evésre is naponkint 2 órát nyer­
vén, ezentúl csak 10 órát tartozzanak naponkint dolgoz­
ni. Meghaló beszédében előadd, miszerint 1839ben 
192,880 gyermek dolgozott e’ gyárakban, ’s mozgásu­
kat mindennap 30 angol (ti magyar) mérföldnyi gya­
loglásra tehetni, miből számos betegség 's általányos el- 
nyomorodásszármazik. A’ gyártók többnyire csak 
gycrmekeket’s aszszonyokat használnak, és igya' fér­
jek ápolják honn a’ csecsemőket, kiket többnyire pá­
linkával szoktak elaltatni, mi kora elkorcsulásnál e- 
gyebcl nem szülhet. A’ némbcrck ellenben leggaládabb 
életmódra fajulnak, isznak, dohányoznak ’s minden ne­
mű kicsapongásokba merülnek, hogy munkától eltom­
pult idegzetüket némileg ismét fülelevenilhessék. Milly 
szomorú eredvényeket fog ez elfajulás idő folytával 
szülni! Bright, durhami szabadelmü követ, nagy rész­
ben csak agyrémeket vélt e’ beszédben látni, ’s azt dili— 
tá, mikép gyárhelyeken általányosan nagyobb jóllét u- 
ralkodik, mint a’ földművelést űző megyékben; a’ meg­
rótt elfajulás ellen pedig mindenütt iskolák és templo­
mok léteznek. Egyébiránt pedig a’ munkaidő-kurtítás 
épen a’ gyárdolgozók közt fogna legélénkebb roszalás- 
ra ’s ellenszegülésre találni, mert tudva van, mikép 
mintegy 70 év óta Angliában az alsóbb osztályok közt 
is aránylagos fényűzés kezd uralkodni; a’ napszámosak 
ugyanisjobban ruházkodnakmár most,jobban táplálkoz­
nak, ’s költségcsb szenvedélyeknek hódolnak. 11a tehát 
a' munkaidő kurlittatik, úgy igen természetes,hogy a’ 
napibér is csökkentetni fog 's ekkor bizonyosan zúgo­
lódnának a’ munkások, kik legnagyobb erőfeszitésscl 
dolgoznak, hogy minél több pénzhez juthassanak. Ez o- 
kuknál fogvást a’ minislcrség is ellcnzé az indítványt, 
hozzá tevén még azt is, hogy illy megszorítás következ­
őben végre majd a' kocsisok , szolgálók 's egyéb cse­
lédek is parliament elibe folyamodhatnának, munkaide­
jük szabályoztatása végett. Végre ,hoszszas vitatás u- 
tán, Ashley indítványa 9 szónyi többséggel csakugyan 
elfogadtatott, mire a’bclminisler jelenté, miszerint ö 
azért koránsem hagy még föl a’ kormány ellenkező tör­
vényjavaslatával,’s más nap csakugyan meg is tarlá sza­
vát, indítványozván, hogy a’ törvényjavaslat üresen ma­
radt helyére, a’8dik záradékba, e’ szók iklaltassa- 
nak : „12 órai munkaidő,“indítványa azonban 18G szó­
val! 83 ellen, tehát három szóvalmegbukolt; most vi­
szont Ashley kívánta, hogy azon üres hely c’ szókkal 
töltessék be: ,,!0 órai munkaidő.“’S mi történt? Ez in­
dítványt ugyanazon követ urak 188 szóval 181 ellen, 
tehát 7 szónyi többséggel megbuktatták. E’ hallatlan in­
gatagság föl fogja valahára nyitni a’választók szemeit, 
kik ezentúl alkalmasint élesebben vigyázandnak, hogy 
kire adják szavazatjokat. E’ furcsa eredvényt még a’ 
tory sajtó is határzottan gáncsolja , ’s a’ Times egyene­
sen kimondja,hogy czla’toryministcrségtöl nemvárta.— 
O’Connell Dublinba készül, útközbenmindazállal Li­
verpoolban meg fog állapodni, hol tiszteletére nagy 
gyülést’s lakomát készülnek a’szabadelmück tartani. — 
Martz. 22kén ismét! 50 ezer aláírással ellátott kére­
lem nyujtatott parliament elibe Irlandból, O’Connell el- 
itéitetésc ellen. — Hire jár, hogy Londonban nemzeti 
bankot szándék alapítani, melly egy részében osztoz­
nék azon kedvezményeknek , miket most egyedül a’lon- 
doni bank élvez. — A’ királyné gazdálkodási elvből a’ 
költséges leslörséget lassankint csökkenteni fogja.

Fraitezlaorezil*.
(A’ titkos költségek megajánltattak. Algíri hí­

rek.) Telcgrafi sürgönyök szerint, Aumale hg martz. 
ókén hadcsapás nélkül foglaló el Kiskarát, hol a' lakos­

ságánál nyájasan fogadtatotl.Zibankerület apróbbhely- 
ségei azonnal követék e’tövároska példáját. A’vándor­
törzsek főnökei minden oldalról üdvözlésire siettek a’ 
fiatal királyfinak, ki Kiskarából egy hét múlva az auresi 
hegyvidék ellen szándékozott indulni, hová Abdelkader 
kalifája menekült, miután minden emberei elpártoltak 
tőle. A’ katonaság a’ fiatal hggel együtt legkedvezőbb e- 
gészségnek örvend. — A’ titkos költségeket, rövid vi­
tatás után , m i n d a’ két kamrában megajánlták. — A’ 
lyoni erősilvényekre ez évben 3 millió frankot fog a’ 
kormány fordillatni. — A’ vámjüvedelem ez évben, la- 
valyhozképest,vulamennyirccsökkent.—12fiatal ember 
Párizsban huzamosb idő óta 12 —14 éves lyánykákat 
különböző ürügy alatt, egy elhagyatott külvárosi házba 
csábítván, oltálomilalt adlaknekik,’s erőszakkalmeg- 
szeplüsilék , azután távol utezában lefekteték ’s elha­
gyók őket. Mind a’ i 2 gonosztevő fogva van.

Svédország és Norvégia
(1. Oszkár első kormánytettei. Rendkívüli ország- 

gyűlés hire. A’ svéd hierarchia.) XlYKároly János mart. 
8án kimúlván, Oszkár még ugyanazon este az összehí­
vott slatuslanács előtt az ország alaptörvényeire létévé 
kir. esküjét (Konungaförsiikran), mire a’ kir. hgek, sta­
tustanács , tábornokok, az udvar, főtörvényszék tagjai, 
az elnökök’s több más hivatalnok sőt magány-szemé­
lyek is, kik számosán seregiének össze a’ kir. várba, az 
uj királynak hódoltak 's hűséget esküdtének. Ezután a’ 
norvégjai külön slalustanácsban a’ norvégjai alaptör­
vényre esküdött a’király ’s erre viszont esküt fogadott 
cl a’ kir. hgektöl, norvégjai ministerektől és statusta­
nácstól. Ezután nyomban futár indult Chrislianiába, az 
oltani kormánynak hírül adni a’ trónvállozást. Azon es­
ti statuslapban , melly csak ! 0 órakor jelent meg, már 
olvasni lehetett az első hirdetést a’ kormányváltozásról. 
Másnap reg. 9 órakor az ország hírnöke a’kir. várból 
indulva ki ’s u’ kir. testörség egy osztályától kísértetve 
körülnyargalá a’ fővárost ’s minden nagyobb helyen a’ 
bekövetkezett trónváltozásról egy proclamatiót olva­
sott fel. Az összeüzünlölt nép harsány „éljen a’ király!“ 
kiáltozása harsogott minden oldalról. 11 órakor hálai­
mádságot tartott Hedrén linköpingi püspök ’s udv. fő- 
prédikátor a' kir. várkápolnában a’ király és királyné 
jelenlétiben. Délutáni 2 órakor a’ fővárosban tanyázó 
katonaság a’ kir. vár közelében fclállittatván, a’ király 
minden ezred esküjét külön fogadta el. A’ király hal­
vány ’s mélyen elérzékenyüll vala. Később ministeri ta­
nácsülést tartott ő fels., mellyről azt beszélik, miszerint 
ott az országgyűlés rendkívüli összehivalása halározta- 
tott el. Mindazáltal hihetőleg csak a’rendes idő eltelte 
után jövő tavaszszal fogaz öszszehivalni, hacsak rend­
kívüli események korábban nem teendik azt elkerülhet— 
lenné. Hogy azonban a’ kormány főbb tagjaiban nagy 
változás fog történni, az bizonyos. — I Oszkár Norvé­
giába küldött proclamatiójában „Norvégia és Svédor­
szág, gothok és vendek“ királyának, nem pedig Svédor­
szág és Norvégiáénak nevezi magát, megígérvén, hogy 
ezencziinet használandja minden, Norvégiát illető Kati­
ban, mivel azon akadályok , mik miatt boldogult atyja 
ezt nem lehelé, már elhárultak. — Egy idő óta sok papi 
hivatal megürült,’s mennyiben a’betöltés a’ kormányt 
illeti, üresen marad mind. Ezt a’ statustanács és Heurlin 
püspök azon politikájának tartják, miszerint ezen mó­
don mennél több lelkészt tegyen magától függővé és 
szavazatit következő országgyűlésre tetszése szerint 
használhassa. Egyébiránt némelly hivatalok betöltetése 
körül most is nagy keserűségére van az ellenzéki la­
poknak a’ főpapság, különösen az érsek nagy befolyása.

Oroszország.
(A’ csempész zsidók nagy egyházi átokkal fenye- 

geltclnck.) A’ határszéli kerületbeli rabbik,hogy jöven­
dőben semmi ok ne szolgáltassuk a’ zsidók ellen fordí­
tandó szigorra,azon határzaljokat hirdcltetlék ki,misze­
rint minden zsidó 's minden zsidónö, mihelyt az a’ !3, 
ez a’ i 2 évet túllépte,ha csempészési vétekben találtat­
nék, (Cheremmel) nagy egyházi átokkal fog sujtaíni.Az 
ekkép megátkozott zsidóval az átok súlya alatt tilos min­
den zsidónak legkisebb érintkezésbe jőni, 's mindenik 
tartozik, ugyancsak az átok terhe alatt, e’ tilalom meg­
sértőjét feladni. A' lengyel és orosz zsidó a’ kancsuká­
tól sőt Szibériába hurczoltalástól sem retteg úgy, mint 
ezen Cheremtől. —

TttrOkoruzág.
(A’renegátok ügye meg sem döntetett el.) Ha va- 

lamclly hatalom némi török visszaélés eltörleszletésél 
sürgeti, czélját legkönnyebben érheti, ha az azt rendeld 
törvény kimutatását kívánja; mert a’ törökök csak szo­
kásra hivatkoznak, irolt törvényeik sokszor nem lévén, 
sokszor nem is tudván azokat. Midőn azonban vallás-



politikai törvényeik támadtafnak meg,akkor máskép kell 
számítani. Angolorsi. is elhamarkodi most fenyegetését 
a' keresztyénségre visszatért izlam-hitüek halálbünte­
tése miatt. Islam kezdetétől fogva a’ hilhagyottak min­
dig halállal büntetlenek , mikép azt nemcsak a' török 
szóhagyományok,hanem még a'Korán világos szavai is: 
„Ha azonban ők a’ hitetlenek vallására visszatérni a- 
karnának, fogjátok ’s öljétek meg, hol megtalálhatjá­
tok, “ bizonyítják. Mit nevezendnek tehát az ulcmák, a’ 
törvény emberei a’ mozlim sérthetetlen hittörvényének, 
ha a’ próféta ezen ’silly világosan kimondott törvényét 
eltörlesztetni engednék? Kétségkívül világos, miszerint 
Anglia és Francziaország hasztalan erőködik a’ rcnegá- 
tok halálbüntetése ellen.

Aegyptiis.
(A' vár-erősitési munkálatok szorgalmasan foly­

tattalak J Alexandriai mart. Okai tudósítás szerint Me- 
hemed Ali még folyvástKairóban lakik, 's visszatérésé­
nek idejét még nem tudhatni. Az angol és porosz consu- 
lokFelsőaegyptusbarándultak ki.Alexandriaerősittetését 
szorgalmasan folytatják, mintegy Gezer katona és mat-
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róz dolgozik rajta, minélfogvást a’lengerészet egészen 
elhanyagoltatik ’s a’ hajóknak elég idejük van nyugod­
tan korhadniuk. A’ kormány folyvást rendesen fizet,’s 
úgy látszik erős szándéka rendet hozni a' kormányzásba 
Azon egyezkedésekről, miket a’ Kairóban levő consulok 
a’ pasával visznek, bizonyost semmit sem tudhatni.

CíttrögorwzMg.

(Kibékülés Törökországgal a’ kérdéses birtokok 
iránt.) A’ kül- és pénzügyi minislerek köv. szerződést 
kötöttek a' török követtel Athénben: I) A’ görög kor­
mány kötelezi magát, a’ phthiotisi birtokokat előbbi bir­
tokosaiknak visszaadni ’s becsük 8 száztulíál lefizetni 
kamatul azon időre, melly alatt azokat a’ görög kormány 
birta. 2) A' porta le fog mondani minden Eubőn iránt 
alakított igényeiről,C00 ezer drachma kártalanítás mel­
lett. Keméllik, hogy a' török kormány ezen szerződéstől 
megerősilését nem vonandja meg,sőt megerősítéséből c- 
gyenesen barátságos alapokra épült görög-török ke­
reskedési szerződés fog legközelebb következni. 

(itilftUtfl elegylili*.
Barcelona. Legújabban, zendülésben része-

értesítő.

sülés miatt, itt ismét 4 férfi itélteték halálra két as
szuny pedig gályarabságra jutott.—

Car t ha g e na. Roncali táborfő annyira haladt 
mar előkészületeivel, hogy kevés nap múlva rendes os­
tromot fog Carthagcna ellen nyithatni. —

Ma d r i d. Krisztina özvegy királyné martz. 23- 
kan, iszonyú néptömeg sűrű sorai közt, Madridba ér­
kezvén, zajos ürömnyilatkozatokkal fogadtatott. Tisz­
teletére a’ régi lestőrség ismét fölállitlatott. — A’ had- 
minislerség nagy munkásságot kezd kifejteni, 's a' ren" 
des katonaság számát 95 ezer emberre készül csökken­
teni, mit szükség esetén, 2 hónap alatt, 2százezerre 
szaporíthatni.—

I. o n d o n. Május iscjélül illy czimü rüpiral fog 
itt havi füzetekben megjelenni: „Izrael szózata", kiadják 
olly zsidók,kika názáreti Jézust Messziásnak hiszik _

I áris. A svéd király haláláról azt jegyzi meg 
a Charivari, miszerint Guizot bizonyosan legnagyobb 
rukonszenvvel fogja öt megsiratni, mert hiszen Berna- 
doltc is külföldre ment tanácsot adni, mint Guizot. — 
Thorwaldsen Alb. mart. 24én 73 eszi. kor. elhunyt.
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Pozsony-nagyszombati vasút.
A’ pozsony-nagyszombati első magyar vasút igazgatósága ezennel jelenti , 

hogy e* vállalat t. ez. részvényesei a’ f. hó 2 lén tartatott közgyűlésen eseket ha­
tározók az alapszabályok értelmében :

1) 1843ra 2pclnyi osztalék adatik ki, vagyis minden részvényre

négy pengő forint,
meghatóroztatván, hogy ezen öszsz.eget

f. évi aprít elsejétől kezdve
Pozsonyban a’ vállalati pénztárból minden részvényes felveheti

Valamint e’ hirdelvényre , úgy az lS43diki osztalék-fizetésre nézve is, 
a’ t.cz. részvényesek az alapszabályok Ildik pontjára figyelmeztetnek, 
melly szerint minden egy év alatt el nem vitetett osztalék a’ pénztárnak 
tulajdonává leszen.

2) A vasútvonal Szeredig leendő kiterjesztésire 3000 darab 200 fo­
rintos elsőségi részvény kibocsáttatnsa halároztatoll. Ezen részvények, az épi- 
tés bevégeztetése után , az egész vonal jövedelméből mindenkor 5 petét fognak 
huzni , a" megmaradandó jövedelem-összeg pedig az először kibocsátott 2500 
részvényre háramlandik. Ha ezen fölöslegjövedelem az első részvénytőkére is 
többet hozna Spctnyi kamatnál, úgy ezen megmaradandó összeg az 3500 rész­
vényre, rendkívüli osztalék gyanánt, különbség nélkül fog háramlani.

3) Az első részvények tulajdonosi azon joggal ruháztáltak föl, hogy min­
den részvényük után egy illy elsőségi részvényre írhassanak alá , ha az alá­
írásnál , melly

f, évi april 20kún
végkép befejeztetik, *z első tiz petes fizetést 20 pengő forinttal minden rész­
vény után teljesítik.

4) A’ pozsonyi részvényalóiráknak ideiglen 600 illy elsőségi részvény 
adatott at kiosztás végett egyszersmind előjoggal azon részvényekre, miket az 
első részvények tulajdonosi talán nem fognának megtartani.

o) í. évi april Síikén valamin' a’ régi, úgy uj részvényesek is közgyű­
lésre sereglendnek öszsze, mellyen jelentés fog tétetni ezen elsőségi részvények 
eloszlásáról.
. 6) l>gyane’ gyűlésben a’ részvényesek uj igazgatóságot választván , egyéb
igazgatósági ügyek fölött, is határozni fognak , minélfogvást ezen jelentés egy­
szersmind alapgzabályszerii meghívásnak tekintendő a’. 10ik nagygyűlésre.

7) A' részvényátirási dij 3l)krról 1> pgő krra szállíttatott.
Pozsony, mart 24kén 1*44. Fischer János, igazgató.

Rabermaycr Ferenc*, helyet, titkár. Kanig János, igazgató. 
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Árveréw! hirdetvén?.

A nmgu m. kir. udv. Kincstár rendelésé­
ből ezennel közhírré tétetik : miszerint a 
hradeki kincstári urodalomhoz tartozó kir. 
haszonvételek 1844ki november ltöl 3 esz­
tendőre, úgymint 1847dik octob.utoljáig; 
ne mkulönben a hradeki sürház 6 évre, tud­
niillik 1844ki nov. 1 tőI 1850ik évi octob. 
utoljáig az ezen ozélra f.é.junius 3án a hra­
deki kastélyban regg. 9 órakor tartandó 
nyilványos árverés utján bérbe fognak adat­
ni • mellyck következők :

Vendégfogadók és korcsmák.
1) a verbiíz-huszfaki vendégfogadó,

mészárszéki joggal, 150D” kentei, 25 hold S7arszrK, lnl.irfn
450 □« szántóföldekkel, és 15 hold 900 bad mén s vel Visuw 
m ,Daa mercsevei (a sortD" kaszálókkal.

2) a hradeki úgynevezett réti vendég- 
fogadó Porubka mellett, mészárszéki jog­
gal 150 □<* kerttel. 720 □" kaszálókkal, 
cs 575Q" szántófölddel.

3) a hybbei vendégfogadó, mészár-1 
széki joggal, tulajdon italoknak szabad 
mérésévé fasort kivéve) 405D"’ kerttel,
11 hold 634 [J" szántófölddel, és 23 hold 
Í134Q" kaszállóval.

4) a hradeki kastélyhoz tartozó korcs­
ma egy kis házi-kerttel és 1080n°szánló- 
fülddeí.

5) a szihollai vendégfogadó egy 720Q0 
kerttel,

, 6) a vichodnai nagy vendégfogadó, 
mészárszék!" joggal, tulajdon italoknak 
szabad mérésével fa sört kivéve), 81 [_]" 
kerttel, ü hold 9G2Q“ szántófölddel, es 
26 hold 154D" kaszálóval.

7) a bielanszkci nagy vendégfogadó, 
mészárszék! joggal, tulajdon italoknak 
szabad mérésével (a sört kivéve),és 37h. 
szántófölddel

8) a leplicskai korcsma, mészárszéki 
joggal, tulajdon italoknak, még a sörnek 
is szabad mérésével, 6 hold 12S4Ü11 szán­
tófölddel, és 1 hold 970C30 kaszálóval.

9) a dovallovci vendégfogadó mé­
szárszéki joggal , tulajdon italoknak sza-

, , kivéve), 8 hold

M a 1 in o k.
13) a hradeki malom 1 kővel, a hra­

deki serfözöházhoz kiváritaló szabad in- 
gycrii őrlésével, 872CJ« terjedésű kert és 
3 hold 7C0Q" szántófölddel.

14) a vrbitzi 4 kcrcliü őrlő-malom, 2 
hold szántófölddel.

15) a vichodnai 3 kerekű malom 
posztó-ványolóval. 2 hold 812Q" kert, 
és 2 hold 82I71_J" szántófölddel.

16) a leplicskai .') kerekii malom , 
posztó ványolóval, és 812% kerttel.

17) a kokovai 3 kerekű malom, posztó 
ványolóval és 4 holdos kerttel.

18) az illanovai 1 kerekű malom, 650Ü" 
kerttel.

19) a lehotlai malom 3 kővel 1 hold 
116SU" kert és 12 hold 132H kaszál­
lóval.

Més zár s z é k c k.
20) A erhitz mezővárosában.
21) Verbitz-Hnsztákon.

Halászat.
22) Bocza és Maluzsinában.
23) Vág folyóban \ erhitz mellett.
24) Xazsetzi és bielanszkci patakok-

904□«szántófölddel, és 13 hold’lG2D" 
kaszálóval.

10) a kokovai korcsma, mészárszéki 
joggal, tulajdon italoknak szabad méré­
sével fa sört kivéve), 893Q"ker(leI, 13 
hold 45 □" szántófölddel, és 10 hold 
H32Q«kaszálIóval.

11) a plostin-hlanovai korcsma, mé­
szárszéki joggal, tulajdon italoknak sza­
bad mérésével (a sört kivéve), és % te­
lekkel.

12) a hradeki sörház, serfőzö joggal, 
hozzátartozandó káposztáskertekkel, 2 
hold H37Qn kiterjedésű szántófölddel.

ban
25) Bela és Dovalovelzen

Havasok.
26) a Proslredna zadnai havas.
27) Hoskova és zadui Grung.
28) Krizna és lllina.
29) Tomanova, Javozova,tcmneSzmret- 

sinj a kaprova pod Krivánom.
30) llruzova, Lapinova, Szutova, Ho- 

litza.
31) Brczinova.
32) VVelkj Bob és Miskomo.
33) l holté Polanj, Ticha, líoprovi- 

cza és Spanya.
34) Panszka Javorinka.
35) Oranlzova és Kralova Javorinka
36) Palenilza, máskép Szkalka.
37) Schiroka a királyi hegyen.
38) a schirokni völgytől Orlovoig.
39) Orlovoi völgytől Koleszovoig.
40) Koleszovoi völgytől kobutyarki 

hegynek csucsáig.
41) Drjtsria a Temna hegytől az orun- 

tzovai völgyig.
Bérleni szándékozók a szükséges bá­

natpénzzel. ’s mostani bérsomma mennyi-

ssek ebből egy Julinak helenklnt 1 
I/O kél adagban. — A’ juh-körömk órban 
loHzabály : »"beteg juhokat az egészsége­
sektől elkülönilni, a’beteg körmöktől 
minden porhanyó, megmosott szarut el­
választani ; különösen pétiig clkeröllief- 
len, hogy a" körömköz gondosan tixztit- 
lassék , s csak ezek után kell a/, egész 
km mól az emlilell gyógyszerrel napon­
kint kenegetni, valainig csak nbl-an a’ 
geiiy legkisebb nyoma látható. There- 
sienfeld Hées-Vjhelynél Alsó-Auszlriá- 
l)»n Dec Íjén 1812 Petri Bernard (IMI.) 
gazdasági tanácsos és birtokos.

Haszonbérleti hirdetvény.
Mélt. gr. Xmlrnsy György urő nagysá­

ga részéről közhírré tétetik , hogy nemes 
Ze ni p lény megyéken fekvő monoki ura-
........ . egy része , nevezetesen Monok
es llekecs egész helységei,’s Takln föld­
vár pusztája . az azokban találtató szá- 
iiios tiszti ’N cseléd házakkal , gazdasági 
cpn elekkel, úrbéri jobbágyoké* zsellé­
rekkel; lovál-bá terjedelmes majorság! 
kininé I szántóföld, rét , legelő, erdn- 
iii.-ikkolas és meghatározandó mennyisé-ségéhez hasonló biztosítékokkal ellátva ,|gii Gizifával, több szabad szőlő ’s ahlmz 

a renkt,lett napra hivatalosak ! kórház és pinezékkcl, nemkülönben több
A bérleti föltételek a hradeki uradalom-; korcsom , a’ hekecsi vendéglő és fürdö- 

nak irodájában , vagy a tiszttartói hivatal- házzal ; úgy mészárszék , malom halá­
ban eleve: megtekinthetők. sz,.l, fejérföldásás ’stb. jövedelmeivel 6

A zsidók csak az országúitól CS lira- vagy a’ szerződéshez képest legfeljebb 
dalim műhelyektől távollevő korcsmáknak 12-vie haszonbérbe kiadandó —.a’ ja­
kibérlésében vehetnek részt.

II r a d e k e n, lehr 8án 1844. 1—3
Preys József András,

nőve nyárokkal nagykereskedő Pesten, ....... A enrol
Leopold külvárosi A k"i'oníiiifi /ali.)n 270 s/.cno-lypson vagy leveip/vs állni r" tu- 
sz. a. lakában njánljn magát .A" Métely-. [ hijd-nnss.il értekezhetni Pozsonyban feb.
koromkor és az úgynevezett spanyol 25kén 18l4 3_ 3
Krini|if jiilibelegsegek gyökeres gyógyí­
tásai a ; árulja lm útiba ilr. Angt-fi F. (,’ 
sósavát, mint ovoszerl a’ j- hók kergesé- 
gcfDrebkrnnk beit Jelien. I logy nyája-ok­
ból évenkini milly .számláin» juh esikál- 
dozaiul » mételynek . eli-gge ismeretes 
minden Ilii kaloiiyeszlö elölt: ennél fog­
va reményiem , hogy ajánl közősöm az

! x »k összeiiása megtekinthető magánál n’ 
j tulajdonosnál jelenleg Pozsonyban, és 
. Zem|i|ény vórniegyélien a" monoki , Gö- 
jin«»r megyében a’ k. h. váraljai ügyészi 
hivataloknál. A" szerződési feltételekről

Guböly- eladás.
As Tolnnm-gyeben Ninmnyf ornyún 
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Serkenti Ileime cey. - Nyomatik Trat tn er-Káro ly i betűivel, uri-utasa 463.

Husiimról Iái ; Hrnlán nprjl. 5dikén 
10' 6" 0"' a" 0 fölött.

emlitilt betegségek egészen! meggyó- 
gyilá óra a’ I. ez. tenyésztő uraktól ba- 
zánkl »11 örömmel fogadlnllk.

Bizonyitvány. Alulirt bizony!iom,hogy 
am» gyógyszerek .miket pes i növényá- 
ms Prey* József András 0’ juhmétcly és 
körömkór ellen ajánl a’ gazdaközönség- 
oek , eiótiem részletesen innéretesck . a’ 
mennyiben én azokat mindazon birtoko­
soknak , kik hasonló kóresetekfien hoz­
zam folyamodlak , a’ legjobb sikerrel ja­
vaslatiam. A’mételyt illetőleg meg kell 
egyszersmind jegyeznem , hogy valamint
oz. egészséges, úgy a’ mar felgyógyult ju. 
h"kra is nagy gonddal kell lenni, hogy a’ 
köllerjiileg haló vizes tápszer ártahnas 
i’cfolyása magas fék tű, vagy száraz le­
gelők által kárlalanittassék , és a’ 111 eg- 
betegüll állatoknak n’legelőre-hajtás e- 
lölt ’s utána egy kevés száraz takarmány 
adassák. Ovószer e’ betegségben . mit az 
emlitell gyógymód után is egy darabig 
használni kell , a'következő: keverte*- 
sék össze egyenlő mennyiségben kony­
hasó, I-jer öröm és gyalogfenyii niaepor,


